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ŽÍT PRO DRUHÉ
MŮŽEME ZAČÍT 

I NA KONCI SVÉHO 
ŽIVOTNÍHO PODZIMU

Osvědčený podnikatel a ob­
chodník rakouského původů, 
William R. Schumacher - vdo­
vec, několikanásobný dědeček, 
prožil celý svůj dospělý život v 
Chicagu. Ve svých 79 letech je 
živým diíkazem toho, že je 
možno pokračovat v činném ži­
votě i ve stán, když ostatní lidé 
normálně odcházejí na od­
počinek. Letošního 4. června - 
pouze 24 dnu před svými 80. 
narozeninami - bude totiž vys­
věcen na římskokatolického 
kněze. Rev. John Tracy Ellis, 
známý církevní dějepisec na 
Katolické universitě Ameriky 
ve Washingtoně, D.C., o něm 
nedávno řekl, že bude prav­
děpodobně nejstarším 
člověkem, který byl kdy vysvě­
cen na kněze nejen ve 
Spojených státech, ale vůbec ve 
světě.

Schumacher - bystrý, moudrý 
a duchaplný člověk, jehož 
jediným zdravotním trápením je 
píchání v koleně, je přesvědčen 
o tom, že jeho věk není žádným 
velkým problémem. Při jednom 
telefonním rozhovoru řekl: 
„Mým úkolem bude povolávat 
nazpět ty, kteří víru v Krista 
ztratili a na vše už resignovali, 
ztratili naději, nevěří v Boží 
lásku, čekají na smrt a zároveň 
se smrti bojí. Myslím, že mohu 
být ještě užitečný i nemocným. 
Vždyť přece zvláště ve stáří 
můžeme žít tak, jako žil Kristus, 
pomáhat druhým”.

Na kněze bude dědeček a 
pradědeček Schumacher vysvě­
cen v kostele své rodné farnosti 
sv. Tarsicia, 6020 W. Ardmore v 
Chicagu. Vysvětí jej biskup 
Thomas Tschoepe z Dallasu, 
který před čtyřmi lety přijal jeho 
žádost o vstup do semináře. 
Rev. John J. Grace, farář u sv. 
Tarsicia, o něm řekl: „Bili je
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Schumacher „za mlada”s celou svou rodinou v Chicagu.

člověk upřímný, křesťan a táta 
rodiny prvního řádu, kterému to 
dobře myslí. Jeho kněžství bude 
dovršení celého jeho ob­
divuhodného života.”

William Schumacher se 
narodil 28. června 1908 na 
severozápadní straně Chicaga. 
Na kněžství pomýšlel už jako 
ministrant, ale jeho otec mu 
předčasně zemřel. Když mu 
bylo 17 Iet, musel se jako 
nejstarší z dětí starat o souro­
zence a pomáhat matce uživit 
rodinu. Když se oženil a založil 
rodinu, měl už prosperující ob­
chod, v němž pak pokračovaly 
jeho děti, jichž vychoval se svou 
zlatou ženou šest a dnes má 13 
vnoučat. V roce 1975 odešel do 
výslužby. Jeho žena Genevieve, 
s níž žil 52 Iet, mu zemřela v 
dubnu 1984.

V srpnu téhož roku četl 
náhodou v magazině Kolum­
bových rytířů článek „Bůh volá 
člověka v kterémkoliv věku”. 
Tehdy si řekl: „Bůh nás tedy 
stále volá; jednoho už v dětství, 
druhého v mužném věku 25 let a 
jiného třeba když mu je 75. Toto 
poslední volání se vztahuje na 
mne.”

Ve věku 76 let však pro něho 
nebylo snadné být přijat někde

do kněžského semináře. V USA 
přijímají pouze čtyři katolické 
semináře pozdní povolání, to je 
starší kandidáty na kněžství. 
Nakonec mu rektor koleje a 
semináře Svatých Apoštolů v 
Cromwell, Conn., sdělil, že ho 
do semináře přijme, nalezne-li 
si biskupa, který by jej po skon­
čení studií vysvětil na kněze. 
Schumacher se tedy obrátil na 
několik biskupů, ale bezvýs­
ledně. Nakonec jej ale přece jen 
přijal texaský niskup Tschoepe, 
jemuž samotnému je nyní 72 let. 
Svá kněžská studia si dědeček 
Schumacher platil sám ze své 
pense, a v neděli 8. května 1988 
bude „graduovat”. V semináři 
Schumacher věrně a svědomitě 
vykonával vše jako jeho mladí 
kolegové, jimž byl nakonec 
„milovaným tátou”.

Otec Schumacher po svém 
vysvěcení stráví nějaký čas up­
rostřed své rodiny; potom mu 
bude přiděleno pracovní místo 
na některé farnosti v Dallasu. 
Rev. Michael Ducá, ředitel 
kněžských povolání pro diecési' 
Dallas, který jej v semináři 
dobře poznal, má za to, že Otec 
Schumacher vykoná ještě 
mnoho dobra v apoštolátě a péči 
o staré a nemocné lidi. Má totiž

zcela zvláštní boží dary a schop­
nosti k tomu, aby svou kněžskou 
službu vykonával s plným ús­
pěchem.” Schumacher sám pak 
o sobě pokorně řekl: „Chci, aby 
lidé mého věku věděli, že jejich 
život není ještě u konce. 
Podívejte se na mne! Právě 
začínám úplně nový život - pro 
druhé - a tím i pro sebe!”

K SVÁTKU MATEK
Posíláme do všech koutii světa všem našim maminkám, 
babičkám i prababičkám

upřímná přání
dobrého zdraví, Boží ochrany a pomoci při neustálé pot­
řebě umět s trpělivostí odpouštět, chápavě pohladit, mod­
lit se, poradit a neúnavně rozdávat lásku svou schopností 
obětovat se pro rodinu.

REDAKCE A ADMINISTRACE HLASU NÁRODA
*******

V sobotu 8. května budeme jim všechny tyto potřebné boží 
dary vyprošovat při májové pobožnosti po pravidelných čes­
kých bohoslužbách u Panny Marie Svatoborské v Ciceru v 6:15 
hod. večer, a zároveň vzpomínat na své drahé zemřelé mámy a 
babičky.

V restauraci „Tyrolian Inn”, 
jejíž majitel je naším novým in- 
serentem, a v níž pravidelně 
vyhrává náš nadaný Michal 
Pleska, který nám hrál v neděli v 
sále chicagského Velehradu po 
úspěšném koncertu Karla 
Kryla, budou 15. května Otce 
Schumachera oslavovat jeho 
děti, příbuzní a známí.

Osmdesátiletý 
vysvěcen na kněze

William R. Schumacher v seminární kapli Dvanácti apoštolii 
v Cromwell ve státě Connecticut, kde bude ve svých 79 letech 

vysvěcen na kněze.
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o téměř zapomenuté zemi Jižní Ameriky, 
kterou nyní sv. Otec navštíví 
a o jejích těžko řešitelných 

hospodářských a sociálních problémech.

Papež také navštíví Urugvaj, 
postiženou ekonomickými a 
sociálními problémy.

Během své sedmé pastorační 
cesty do Latinské Ameriky, 
papež Jan Pavel II. navštíví v 
polovině května nej menší zemi 
Jižní Ameriky, republiku Urug- 
vaj, která má pouze tři miliony 
obyvatel a z 80 % se navenek 
hlásí ke katolické církvi. Už v 
březnu r. 1987 - před svou 
návštěvou v Čile a Argentině se 
zastavil v Montevideo - hlavním 
městě této země, protože tehdy 
vláda Urugvaje pomohla Svaté 
stolici dosáhnout konečné 
dohody mezi Argentinou a 
Čilí, které málem vstoupily 
do války kvíili sporným ostrův­
kům v průlivu Beagle při jižním 
cípu jihoamerického kon­
tinentu, ale věřící Urugvajce 
tehdy oficielně nenavštívil ani 
neoslovil. Slíbil jim však, že se 
do Urugvaje v budoucnu vrátí a 
že také navštíví tamní města 
Meto, Florida a Salto. Už tehdy 
řekl, že hlavním tématem jeho 
budoucí návštěvy bude pro 
Urugvaj - (která se zrodila a 
vznikla jako samostatný stát jen 
tím, že její kmenoví šéfové se 
dali pokřtít a přijali Kristovo 
evangelium) - hledání cesty k
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opravdovému národnímu smí­
ření a k integrálnímu rozvoji, po 
kterých touží. Jen rozumovým 
zdůvodněním a svobodnou vůlí 
mohou Urugvajci prohloubit 
svou upřímnou citovou víru, ob­
rodit svou věrnost Kristu a jeho 
církvi a uvést ideály křesťanské 
spravedlnosti z evangelia do 
denní praxe.

Urugvaj byla po roce 1910 
celých 40 let považována za 
„Švýcarsko Latinské Ameriky” 
kvůli své ekonomické prosper­
itě, politické stabilitě a pok­
rokovému sociálnímu 
zákonodárství; v té době byla, 
podobně jako Argentina a Au­
strálie, ekonomicky pokročilejší 
než Evropa. Její prosperita však 
začala rychle klesat, když se Ev­
ropa vzpamatovala ze zpusto­
šení druhé světové války, a už 
nepotřebovala dovážet z Urug­
vaje obilí, maso, vlnu a kůže. 
Vzdělaní mladí Urugvajci začali 
tehdy opouštět svou zem ve vel­
kém počtu, aby hledali lepší a 
výnosnější uplatnění v cizině. 
Starší generace, která v zemi 
zůstala, už děti neměla, 
obyvatelstvo země začalo stárn­
out a sociální péče přílišně 
zatěžovala vládní rozpočet. Pro­
tože pak celých 40 % práce

schopných lidí bylo ve státních 
službách, z nichž zase většina 
byla neproduktivními byrok­
raty, vláda si nemohla dovolit 
drastické snížení jejich platů a 
tím jen zvyšovala své rozpoč­
tové výdaje. Tím se rychle 
zvyšoval inflační tlak a zároveň 
nutně klesala kupní hodnota 
pensí stárnoucího obyvatelstva 
a podpor sociální péče.

Urugvaj se tak pomalu ale 
jistě dostala do údobí těžkých 
ekonomických a sociálních 
krizí, z nichž se dosud 
nevzpamatovala. Stálým vzrůs­
tem inflace samozřejmě také 
vzrůstala nespokojenost 
lidových vrstev. Studentské 
nepokoje, všeobecné stávky a 
teroristické násilnosti v 
polovině šedesátých let byly 
neklamnými náznaky pok­
račující hluboké hospodářské 
krize.

□
Dnes existují v některých 
zemích problémy, s nimiž si 
„neví rady” ani politická 
pravice a tím méně levice.

Urugvaj - podobně jako Čile 
a Argentina - trpěla proto ze 
strany levicových a pravicových 
extrémistů. V roce 1972 - (po 
letech levicového násilí a 
terorismu) - se zmocnili vlády 
generálové, kteří pochopitelně 
zavedli v zemi přísný vojenský 
režim. Ten pak ihned zahájil 
„špinavou válku” proti levicové 
oposici, trýznil a bez soudu lik­
vidoval politické vězně a dával 
„unášet” význačnější členy 
oposice proti vojenské vládě. Ti 
pak obyčejně zmizeli beze 
stoPy> podobně jako v sousední 
Argentině. Teprve v roce 1975 
byla v Urugvaji opět obnovena 
demokracie a znovu se zrodila 
naděje v možnost postupného 
dosažení sociální harmonie a 
ekonomického pokroku. Tyto 
naděje se však neuskutečnily ani 
za demokratického režimu, 
který po vojenské diktatuře nás­
ledoval. Symbolem toho je dnes 
samotné hlavní město Mon­
tevideo, kde jsou ulice špinavé a 
neopravené, domy všude chát­
rají a nové se nestavějí; po 
ulicích jezdí auta, která by už 
byla jinde dávno hozena do 
starého železa - (jen asi s výjim­
kou komunistického Českos­
lovenska, kde lidé tráví více 
času spravováním starých 
rachotin než cestováním).

Obyvatelé Urugvaje konají 
dnes často protestní de­
monstrace proti ilegálnímu zmi­
zení lidí za doby vojenského re­
žimu, avšak - protože Urugvaj 
je malou zemí - světová veřej­
nost soustřeďuje svou pozor­
nost jen výlučně na „špinavou 
válku” vojenských režimů 
sousední Argentiny či na pře­
hmaty Pinochetovy diktatury v

Čile-a malé Urugvaje si nikdo 
nevšímá. Obyvatelé, kteří si od 
demokratického režimu slibov­
ali „zářnou budoucnost^se dnes 
cítí zklamáni, jsou sklíčeni a od­
dávají se beznaději.

Také urugvajští národohos­
podáři potvrzují, že v posled­
ních 30 letech to šlo v ekonomii 
v Urugvaji „s kopce dolíi”. 
Zároveň poukazují na to, že 
zlepšit ekonomickou situaci 
Urugvaje nebude snadným 
problémem. Převést tuto zemi 
do průmyslového a „po-průmys- 
lového” rozmachu bude velmi 
nesnadné, protože tam existuje 
jen velmi malý vnitřní trh a její 
obyvatelstvo rychle stárne. 
Chtít tam zbudovat velké 
průmyslové a obchodní pod­
niky, vybavené moderním 
zařízením včetně dnešních 
kompjütrü, by byla opravdu 
„herkulovská práce”, jejíž 
ekonomické výsledky není 
možno viibec předvídat.

□
Jedinou cestou k prosperitě 
Urugvaje je národní smíření a 
sociální solidarita podnikatelů a 
dělníku.

Svatá stolice si je však dobře 
vědoma toho, že Urugvaj dnes 
potřebuje dvě věci; národní smí­
ření a ekonomický rozvoj. Sama 
však nedisponuje techniky,

kteří by Urugvaj opět hos­
podářsky obrodili a přivedli do 
země prosperitu. Míiže však 
přetvořit mentalitu tamního lidu 
duchovně; míiže mu dát in­
spiraci a základní mravní 
zásady, které umožní národní 
smíření všech obyvatel a 
povzbudí celou cemi k soustře­
dění všech lidských zdrojii a 
energií na zlepšení sociálního a 
ekonomického stavu celé země. 
Svatý Otec bude zdůrazňovat 
urugvajským katolíkům, že 
„věrnost Kristu a Jeho 
evangeliu,,je pro ně jedinou ces­
tou k národní obrodě a k „integ­
rálnímu rozvoji,” k urovnání 
národních neshod a tím i k vyře­
šení časných hmotných prob­
lémů. Jistě také zdůrazní pot­
řebu toho, aby i urugvajští kněží 
se vrátili ke Kristu, k Jeho 
evangeliu a k modlitbě, ke 
svému původnímu duchovnímu 
poslání, protože někteří mezi 
nimi se nepromyšleně nechávají 
přílišně ovlivňovat marxistic­
kými naukami o třídním boji, 
snadno omlouvají levicové 
násilí. Přitom podstatu a praxi 
mezinárodního komunismu vů­
bec neznají, a stejně tak 
nechápou, že jejich touhu a 
snahy po sociální spravedlnosti 
marxisté zneužívají a mají je jen 
za ty Leninovy „užitečné 
idioty”.

(312) 867-4777

TYROLIAN INN
& HOFBRAUKELLER

6327 W. Gunnison Your Hosts:
Harwood Hts., IL 60656 KLAUS & FAMILY

MINARIK’S BAKERY
JnZA FINEST CZECH PASTRIES AND COOKIES 

WE SPECIALIZE IN
Možno ^^ PARTY AND WEDDING CAKES 

objednat • Všechny pekařské a cukrárske výrobky
telefonem: • Evropské speciality

laskavá ^^ • „Special Homemade” cukroví
a rychlá • Velmi chutné máslové housky a štriidl

obsluha česky 5832 W. Cermák Rd, Cicero, III. 60650
I anglicky ^^ OLympic 2-2854

FAMILY PRACTICE CENTER
JAN TURON, M.D.

Family Physician
8905 W. Burlington, Brookfield, IL 60513

Ordinační hodiny: n=
Pondělí 9:00 a.m. - 9:00 p.m. U ANSWERING ft
Úterý 1:00 p.m.-9:00 p.m. Ä SERVICE ft 
Středa 9:00 a.m. - 1:00 p.m. ft 24 HOURS ft 
Čtvrtek 9:00 a.m. - 9:00 p.m. ft <g 3^7.7000 | 
Pátek 9:00 a.m. - 3:00 p.m. L===~

Sloupek informací
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V letošním květnu se papež! 
Jan Pavel II. opět vypraví na 
pastýřskou cestu do Jižní! 
Ameriky; navštíví prob-j 
lematické země: UrugvajJ 
Paragvaj, Bolívii a Peru. Sv. 
Otci velmi leží na srdci Latinská 
Amerika, kde - podle odhadu - 
bude kolem roku 2,000 žít téměř 
polovina všech katolíku světa; 
katolíku, tradičně pokřtěných, 
ale ve skutečnosti víry málo 
znalých. Proto tam musí 
katolická církev čelit velmi váž­
ným problémům: 1) nebezpečí 
marxistické indoktrinace 
katolíku v rámci tzv. „teologie 
osvobození”; 2) míchání se něk­
terých kněží do levicové či 
pravicové politiky; 3) do nebe 
volající sociální nespravedlnost 
a 4) koexistence katolické víry se 
starými domorodými pověrami 
a zvyky. Proto papež Jan Pavel 
II. si už dříve předsevzal us­
kutečnění náročného projektu 
„re-evangelizace Latinské 
Ameriky do roku 1992”, kdy 
bude připomenuto 500. výročí 
objevení Ameriky Krištofem 
Kolumbem. Problémy, které 
katolická církev v tomto kon­
tinentě chce pomáhat řešit, jsou 
přímo očividné v případě 
andské země Bolívii, velké jako 
Texas, se 6.6 milionu obyvatel, 
kterou sv. Otec navštíví jako 
první ve dnech 14.-19. května 
1988.

U bolivijských Indiánu, kteří 
tvoří 65 % tamního 
obyvatelstva, katolicismus je 
dodnes. většinou spojen s 
pověrami, představami a zvyky 
jejich dávných předku. Dalších 
30 % tamních obyvatel jsou 
míšenci, kteří často rovněž 
přijímají staré indiánské pře­
dstavy a účastní se jejich tradič­
ních zvykli. Jen asi 5 % 
bolivijského obyvatelstva je ev­
ropského původu a které je 
prosto starých pohanských pře­
dsudku a pověr. Jeden 
bolivijský student např. řekl 
jednomu americkému 
dopisovateli: „Jsem katolík 
stejně jako 90 % Bolivijců. 
Španělští dobyvatelé naše pře­
dky pokřtili a tak další generace 
v tom pokračují. Přitom však 
jako většina Bolivijcíi dvakrát 
ročně obětuji zárodky llamy a 
květiny „Matce zemi” k jejímu 
uživení.” - Pouze asi 30- % 
bolivijských kněží jsou 
domácího původu a pinč 
rozumějí mentalitě bolivijských 
domorodců i jejich staré kul­
tuře; všichni ostatní jsou cizí 
misionáři, evropští či američtí, 
kteří rozumějí myšlenkovému 
obzoru domorodců a jejich 
starým nábožensko -kulturním

představám jen povrchně. Proto 
jeden katolický novinář 
nedávno řekl, že „450 let po 
příchodu katolických Španělu 
do Bolívie bude musit být teprve 
utvořena plně bolivijská cír­
kev.” - Jiní říkají, že v Latinské 
Americe „opravdová 
evangelizace začíná teprve v 
dnešní době”.

Proto letošní návštěva sv. 
Otce v Jižní Americe bude ved­
ena heslem: „Jan Pavel II. roz­
sévač spravedlnosti a naděje.”

Čeká se, že v Bolívii sv. Otec ve 
svých proslovech položí do 
souvislosti zemí Třetího světa 
nauku své poslední encykliky 
„O sociálních starostech 
církve.”

Jeden dělník v La Paz řekl 
nedávno novinářům: „Řekněte 
v cizině, že zde u nás neexistuje 
ani spravedlnost, ani poc­
tivost... Průměrná měsíční 
mzda dělníka je 40 dolarů, 
zatímco členové parlamentu 
dostávají $1,200. Máme jen 
málo vojáků při hranicích, 
avšak ve městech nás jich ut­
lačují tisíce... V La Paz není 
možno žít za 40 dolarů měsíčné; 
lidé se proto snaží nalézt dvě, či 
tři zaměstnání.”

Bolívie je po Haiti druhá nej­
chudší země v Americe. Přitom 
má nejvyšší úmrtnost nemluv­
ňat - 242 na 1,000 porodů. Haiti 
má 165 mrtvých nemluvňat na 
každý tisíc porodů. V Bolívii je 
stále 38 % lidí negramotných, a 
30 % práce schopných lidí je bez 
zaměstnání.

Bolívie měla v minulosti za 
163 let své existence celkem 171 
vlád! Předtím byla španělskou 
kolonií jako většina jiho- a 
středoamerických zemí. V roce 
1982 - po 18 letech poslední voj­
enské vlády - tam byla zvolena 
demokratická vláda. V roce 
1984 však tam inflace dosáhla 
výše 4,500 procent a měna 
ztrácela denně 10 procent své 
hodnoty. Těžba cínu je základní 
důležitostí pro bolivijskou 
ekonomii, avšak znárodnění 
cínových dolů a zhroucení cen 
cínu na mezinárodním trhu 
způsobily silný pokles vládních 
příjmů. Znárodnění jiných 
průmyslových odvětví se rovněž 
ukázalo ekonomicky neúčin­
ným. Vývoz přírodního plynu 
do Argentiny je sice slibným 
zdrojem příjmů pro vládu, 
avšak celého výdělku z tohoto 
obchodu musí být užito k pla­
cení úroků zahraničního dluhu.

Pravidelné české bohoslužby 
jsou každou sobotu v 6:15 hod. večer | 

v kostele Panny Marie Svatoborské i 
vCiceru. III.-2414. MIst. Ave.

Vláda stále ustupovala před 
požadavky pracovních unií a 
poskytovala subvence neúčin­
ným průmyslovým podnikům. 
Proto dávala tisknout stále více 
papírových peněz, jichž hod­
nota stále více klesala. Nakonec 
byly v Bolívii v oběhu bankovky 
nominální hodnoty jednoho 
milionu peso, které však měly 
skutečnou hodnotu jen asi jed­
noho US centu. Bylo pak nebez­
pečí, že tam dojde k novému 
vojenskému státnímu převratu; 
v zemích Latinské Ameriky se 
totiž generálové zmocní vlády 
země, kdykoliv tam dojde ke 
zmatkům či k ekonomickému 
krachu.

V Bolívii však tentokrát ke 
státnímu převratu nedošlo. 
Civilní president Victor Paz Es- 
trenssoro a ministerský pře­
dseda gen. Hugo Banzer prove­
dli drastické kroky pro zlepšení 
ekonomické situace. Na radu 
Mezinárodního měnového 
fondu byly zavedeny různé 
přísné reformy. Bylo nutno čelit 
obrovskému mezinárodnímu 
dluhu; pouze placení úroků z to­
hoto dluhu představuje 36.5 % 
výloh národního rozpočtu. 
Mzdy se nesměly zvyšovat. 
Znárodněné nevýnosné 
průmyslové podniky, ' pod­
porované vládními subvencemi, 
byly bud’ prodány nebo zavřeny 
a byl zaveden účinněji způsob 
placení daní. Tímto byla inflace 
sice snížena na 20-40 %, avšak 
slíbená náprava hospodářského 
života a zlepšení životních pod­
mínek lidu se nedostavily. Na 
tyto dramatické kroky doplatili - 
jako vždycky - hlavně chudí 
lidé, kteří buď ztratili práci, 
nebo dostávali nižší mzdy; vláda 
nyní věnuje na zdravotnictví 
pouze 9 % svého rozpočtu a 
pouze 16 % rozpočtu věnuje na 
školství. Zato na armádu je ur­
čeno 29 % financí celkového 
národního rozpočtu.

Před několika měsíci asi 
20,000 dělníků, kteří ztratili 
práci, pochodovalo na poslanec­
kou sněmovnu, aby si stěžovali 
na příliš nízkou podporu v 
nezaměstnanosti; byli však 
rozehnáni povolanými voj­
enskými oddíly. Proto pak 
pochodovali opačným směrem 
ven z města a prohlašovali, že 
tedy budou pěstovat rostlinu 
koku, která se užívá k výrobě 
drogy kokainu. Když se prý 
nemohou uživit počestnými ces­
tami, nezbývá jim než se obrátit

KAZETY
S NAHRÁVKAMI

ČS. POP MUSIC I 
Komplet Olympic aj. zašle

J. Slam hora
2503 Edison Ave. #3 

Sacramento, CA 95821 li

k metodám pochybné povahy.
Pěstování koky je v Bolívii 

běžným zjevem; lidé žvýkají její 
zelené listy nebo si z ní přip­
ravují čaj. Působí jako 
povzbudivý prostředek, asi jako 
pro nás káva, a podporuje trá­
vení. Z koky se však ilegálně 
vyrábí droga kokain, jejímž 
podloudným obchodem do 
ciziny pak Bolívie vydělává 
mnohem více peněz než vyd­
ělává v ostatních oborech svého 
průmyslu. Výrobci kokainu a 
obchodníci s touto drogou mají 
po ruce dostatek prostředků na 
podplácení vládních úředníků.

Nynější bolivijská vláda 
slíbila po údobí přísného šetření 
ekonomickou obrodu a 
blahobyt; protože se však nic 
nezměnilo k lepšímu, lidé 
začínají projevovat 
netrpělivost. Dochází ke stáv­
kám nejen mezi dělníky, nýbrž i 
mezi studenty a učitelstvem. V 
Bolívii stejně jako v jiných 
zemích Latinské Ameriky se 
hodně mluví o „revoluci"; vyp­
adá to velmi „moderní" a 
„mužné", ačkoliv se často neví, 
oč vlastně jde. Jak známo, právě 
v Bolívii byl zabit velký re­
volucionář a vůdce levicových 
guerilů - Che Guevara, známý v 
celé Latinské Americe; v 
budově fakulty práv a politic­
kých věd university v La Paz 
jsou veřejně vyvěšeny rudé 
praporyskom u nistickými hesly 
vynášející Marxe, Trockého a 
Lenina. U letiště hlavního 
města je možno číst různé „graf­
fiti" požadující ozbrojený zápas 
a revoluci s třídní nenávistí. Na 
jednom z těchto graffiti se právě* 
také objevil nápis: „Papež v 
Bolívii zemře." - V takovéto at­
mosféře revoluční horečky a 
pokřiků při velkém mezinárod­
ním dluhu Bolívie za násilí a ob­
chodu s kokainem, může 
snadno zaniknout mladý demo­
kratický řád této jihoamerické 
země a skončit buď v chaosu 
nebo v nové vojenské diktatuře.

Bolivijští biskupové si jsou 
dobře vědomi sociálních prob­
lému své země.

Proto jsou často prostředníky 
v konfliktu mezi vládou a 
lidovými organizacemi. Veřejně 
kritizují sociální politiku vlády a 
doporučují, aby spíše byly 
sníženy výdaje na armádu a 
zvýšeny výdaje na zdravot­
nictví, školství a sociální péči.

POZVÁNÍ NA TRADIČNÍ 
MÁJOVOV

V MATKY BOŽÍ V EXILU 
v zahradě kláštera sv. Prokopa v Lisle, IL 

odpoledne 3:30
V NEDĚLI 15. KVĚTNA 1988

Otec Vojtěch Vit, O.S.B.

Navíc naléhají více než dříve na 
to, aby cizí misionáři, kteří tvoří 
70 % tamních kněží, usilovali o 
poznání mentality bolivijských 
domorodců a při náboženské 
výchově brali ohled na jejich 
zakořeněné tradice. Doposud se 
tito misionáři spíše pokoušeli 
přetvořit bolivijské Indiány na 
katolíky podle evropského a 
severoamerického stylu, 
pdobně - jako v jiných zemích 
Latinské Ameriky, a dnes sami 
američtí biskupové vidí na 
Mexičanech, Portorikáncích, 
Kubáncích a Haiťanech - 
podobně jako na Brazilcích - že 
jsou katolíky jen matrikově.

V posledních letech mají u 
bolivijských domorodců značný 
úspěch protestantští kazatelé, 
zejména metodisté a fundamen­
talisté, kteří přeložili bibli do 
tamních domorodých dialektů a 
vychovali pro města i venkov 
laické náboženské vůdce. 
Katoličtí kněží se dnes 
pokoušejí následovat jejich 
příkladu; organizují studium 
bible v domorodých jazycích a 
svěřují laikům náboženskou 
výuku mládeže i dospělých, ved­
ení modliteb a pobožností a or­
ganizování náboženských obcí.

Ceká se, že při pres- 
identských volbách v Bolívii 
příštího roku zvítězí gen. Hugo 
Banzer, „člověk zákonitosti a 
pořádku.” Už v sedmdesátých 
letech byl bolivijským dik­
tátorem. V té době byl vůdcem 
radikální pravice a podněcoval 
domorodé kněze proti cizím 
misionářům, kteří hlásali pot­
řebu sociální spravedlnosti. Tak 
se mu podařilo úplně zneut­
ralizoval sociální úsilí 
bolivijských biskupů. Od té 
doby se však Banzer v přítom­
nosti prý změnil a je mnohem 
umírněnější a otevřený sociál­
ním otázkám. Biskupové vše­
možně usilují o to, aby cizí mis­
ionáři lépe poznali domorodou 
mentalitu a utvořili s 
domorodými kněžími jednot­
nou kněžskou komunitu, kde 
Banzer nebude moci pod­
něcovat jedny proti druhým.

Do tohoto prostředí nyní 
papež Jan Pavel II. přijede 
hlásat Kristovo evangelium i 
přesto, že mu tam marxisté na 
nástěnných nápisech slibují 
smrt. - My věřící proto 
nezapomeňme na sv. Otce 
zvlášť upřímně vzpomínat ve 
svých modlitbách.

Svatý Otec 
opět navštíví 

Jižní Ameriku
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 Otec Jiří Novotný, S. J.

DOBA VELIKONOČNÍ Šestá neděle 
velikonoční

8. května 1988ŠESTÁ NEDĚLE VELIKONOČNÍ
VSTUPNÍ MODLITBA: Všemohoucí Bože, — dej, ať tyto 

radostné dny zmrtvýchvstání Páně — slavíme opravdově, — 
aby se velikonoční památka — trvale projevovala v našich 
skutcích. — %rze tvého Syna Ježíše Krista, našeho Pána a 
Boha, který s, tetou v jednotě Ducha svátého žije a kraluje 
po všechny věky věků.

1. ČTENÍ ZE SKUTKŮ APOŠTOLU 
(Sk 15, 1. 2. 22-29)

Někteří Ijdé přišli z Judska (do Antiochie) a poučovali 
bratry: “Nedáte-li se podle Mojasovského zvyku obřezat, 
nemůžete dojít spásy.” Pavel a Barnabáš se však s nimi 
dostali do hádky a úporně se s nimi o to přeli. Bylo proto 
rozhodnuto, aby se kvůli této sporné otázce Pavel, Bar­
nabáš a někteří z nich odebrali k apoštolům a starším do 
Jeruzaléma.

Tehdy se apoštolově a starší spolu $ celou církevní obcí 
rozhodli, že ze svého středu vyberou několik mužů a po­
šlou je s Pavlem a Barnabášem do Antiochie, totiž Judu, 
kterému říkali Barsabáš, a Silu — vedoucí muže mezi 
bratry. A po nich poslali toto psaní:

“Apoštolově a starší posílají bratrský pozdrav bratrům 
v Antiochii, Sýrii a Kilíkii, obráceným z pohanství. Do­
věděli jsme se, že vás někteří lidé z našeho středu znepo­
kojili a popletli řečmi, ačkoli k tomu od nás nedostali po­
věření. My jsme se tedy nyní jednomyslně rozhodli, že 
vybereme některé muže a pošleme je k vám zároveň s na­
ším drahým Barnabášem a Pavlem, lidmi, kteří nasadili 
svůj život pro našeho Pána Ježíše Krista. A tak jsme vy­
pravili Judu a Silu, aby vám to vyložili ještě ústně.

Rozhodí totiž Duch svátý i my, že vám nemá být uklá­
dáno žádné další břemeno kromě těchto nutných věcí: vy. 
varovat se toho, co bylo obětováno modlám, krve, masa 
z »dušenýcli zvířat a smilstva. Budete-U se těchto věcí chrá­
nit, jednáte spráVně. Buďte zdrávi.”

2, ČTENÍ Z KNIHY ZJEVENÍ SVATÉHO JANA 
(Zj 21, 10-14. 22-23)

Anděl mě přenesl v duchu na velikou a vysokou boru 
a ukázal mi Svaté město, Jeruzalém, sestupující z nebe od 
Boha a zářící Boží vznešeností. Jiskřilo jako nejvzácnější 
kámen, jako křišťálově průhledný jaspis. Mělo silné a vy­
soké hradby s dvanácti branami, u nich dvanáct andělů, 
a jména nadepsaná na nich jsou jména dvanácti izraelských 
kmenů. Tři brány ležely k východu, tři brány k severu, 
tři brány k jihu a tři brány k západu. Městské hradby mají 
jako základ dvanáct kamenů a "'každý z nich nese jméno 
jednoho z dvanácti Beránkových apoštolů.

Chrám jsem v něm však nespatřil, neboť Pán Bůh vše­
vládný a Beránek — to je jeho chrám. A toto město nemá 
zapotřebí ani slunečního, ani měsíčního světla, protože Bo­
ží velebnost je ozařuje. Jeho zdroj světla je Beránek.

SLOVA SVATÉHO EVANGELIA PODLE JANA 
(Jan 14, 23-29)

Ježíš řekl svým učedníkům: “Kdo mě miluje, bude za­
chovávat mé slovo, a můj Otec ho bude milovat; přijdeme 
k němu a učiníme si u něho příbytek. Kdo mě nemiluje, 
nezachovává má slova. A slovo, které slyšíte, není moje, 
ale mého Otce, který mě poslal.

Toto vám pravím, dokud jsem s vámi. Ale Přímluvce, 
Duch svátý, kterého pošle Otec ve jménu mém, ten vás na­
učí všemu a připomene vam všecko, co jsem vám řekl já.

Pokoj vám zanechávám, pokoj svůj vám dávám; ne jako 
dává svět, já vám dávám. Ať se vaše srdce nechvěje a ne­
děsí. Slyšeli jste, že jsem vám řekl: Odcházím — a přijdu 
k vám. Kdybyste mě milovali, radovali' byste se, že jdu k 
Otci; neboť Otec je větší než já. Rek! jsem vám to nyní, 
dříve než se to stane, abvsie, až «e to stane, uvěřili.”

1. čtení: Sk., 8,5-8,14-17
Filipovo kázání v Samařsku
Když čteme o tom, že Filip 

začal kázat v Samařsku, 
nevidíme v tom na první pohled 
nic jiného než zeměpisné ur­
čení, jak Kristus Pán kázal v 
Galilei a pak Petr káže v 
Jerusalémě, tak teď Filip začal 
jinde. Ovšem tehdejší poměry 
nás poučují o tom, že se jedná o 
pionýrský čin. Samařané, kteří 
se jen napolovic drželi a dodnes 
drží židovského náboženství, 
kde neuznávaj í víc než Mojžíšův 
zákon a ne proroky, byli židy 
považováni za polopohany, ne- 
li za pohany úplné. Kázání u 
nich tedy znamenalo první krok 
k evangelisaci pohanů, kam 
Kristus Pán apoštoly poslal a 
kam se apoštolům, výchovou 
přísně ortodoxním židům, jaksi 
moc nechtělo.

Musíme si také všimnout, že 
Filip se při svém kázání nijak 
neodvolává na starozákonní 
proroky, protože by to u 
Samařanů ani moc nepomohlo. 
Na ně působila jen síla Boží, to 
jest zázraky. Proto také u nich 
měl takový úspěch kouzelník 
Šimon, protože se vydával za 
takovou sílu Boží. Jen svátý Petr 
mu mohl ukázat, že větší síla se 
teď vyskytuje u křesťana a to 
působením Ducha svátého.

Filip se nedal obdivovat jako 
Šimon, nýbrž používal své moci 
k tomu, že uzdravoval 
nemocné, což nejenže kolem 
něho shromažďovalo zástupy,
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nýbrž jim působilo i radost. Nic 
[totiž nezatěžuje člověka na 
mysli jako nemoc a nic ho více 
inepovznáší a neraduje jako uz- 
dravení. Po uzdravení se v něm 
rozhostí klid a uspokojení.

Na rozdíl od apoštolii, Filip 
neměl dar udílet Ducha 
svátého, který patřil apoštolům. 
V Jerusalémě slyšeli o úspěších 
Filipových v Samařsku a poslali 
tam Petra a Jana, protože k 
plnosti křesťanského života je 
zapotřebí mít podíl na Duchu 
svátém. On dává křesťanům 
sílu, aby podle svého přesvěd­
čení a podle příkladu Krista 
Pána odvážně žili a aby v dobách 
zlých ve své víře vytrvali. Skutky 
apoštolské nám na mnoha mís­
tech dávají znát, že víra od 
samého počátku se nešířila v 
prostředí klidném, nýbrž že si ji 
první věřící museli pracně 
udržovat vytrvalostí v pronás­
ledováních.

Od té doby také je biřmování, 
kde se udílí dar Ducha svátého, 
je odděleno od křtu a v normál­
ních případech je vyhrazeno bis­
kupům, nástupcům apoštolů.

2. čtení: 1 Petr 3,15-18 
Trpěl spravedlivý 
za nespravedlivé

Mnozí učenci mají za zlé 
apoštolům, hlavně svátému 
Pavlu, že ve svých epištolách 
ukazují Krista Pána v jiném 
světle, než jak jsme na to zvyklí 
z evangelií. Přes všechny záz­
raky, které možno ostatně 
docela klidně považovat za ús­
pěšnou činnost geniálního lé­
kaře, život Krista Pána podle 
evangelií se totiž nijak 
nevymyká z rámce života 
obyčejného člověka, každý z 
nás se v něm může do jisté míry

A FRIENDLY 
SAVINGS 
INSTITUTION 
SERVING A GREAT 
COMMUNITY

SAVING IS 
CONVENIENT 
HERE!

Every feature of our 
association is designed 
with safety, increased 
earnings and conven­
ience for you in mind.
For your convenience: 
— a Saye-by-Mail plan, 
— easy-to-serve.you 

office facilities, 
— fast service, 
— free parking.
Come in.
Satisfying friendly service

CORNER

26TH & PULASKI 
CHICAGO, ILLINOIS60623 

PHONE: 277-8500

7345 W. 25TH ST.
N. RIVERSIDE. IL. 60546 
PHONE: 442-5700

vidět a proto se nám život Krista 
Pána dává za příklad k následo­
vání.

V epištolách však vidíme 
Krista Pána oslaveného, pro­
tože po zmrtvýchvstání si apoš­
tolé uvědomili jeho Božství, 
začali ho podle toho uctívat, ač­
koliv s ním před tím jedli a pili, a 
začali vyžadovat tuto úctu také 
od ostatních věřících. Ta 
paradoxální úcta k člověku od­
souzenému a popravenému 
římskou státní autoritou vzb­
uzovala podiv, nepochopení a 
mnohdy i odpor u lidí, v jejichž 
prostředí křesťané nutně žili.

Proto svátý Petr, který o tom 
všem dobře věděl, vyžadoval od 
svých věřících předně, aby si 
jasně uvědomili, že jejich 
naděje na vlastní vzkříšení a na 
život věčný, zdroj to jejich 
klidu, odvahy a vzájemné lásky, 
které se druzí obdivovali a 
kterou nedovedli dobře 
pochopit, vyvírá ze skutečnosti 
Kristova zmrtvýchvstání. A 
když toto pochopili, křesťané 
mají povinnost si svou víru před 
druhými hájit, sice pevně, ale 
přitom skromně a jemně.

Kdo chce spravedlivě žít, 
praví svátý Pavel, bude pronás­
ledován. První křesťané se 
stranili zkaženého pohanského 
světa, aby tím snadněji mohli se 
věnovat životu ctnostnému 
podle zásad evangelia. Tím 
ovšem upadali do podezření u 
ostatních, kteří v tom jiném 
způsobu života hned viděli něco 
nekalého. Obdobu najdeme v 
postoji středověkých křesťanů 
k židům, kteří se pro různé pře­
dpisy svého zákona křesťanské 
společnosti stranili a proto jim 
bylo připisováno nehodné a 
nelidské jednání.

Odtud svátý Petr zdůrazňuje 
svým věřícím, že mají mít čisté 
svědomí. Jejich víra a naděje 
musí souhlasit s jejich jednáním 
a způsobem života, jinak se na 
jejich farisejství přijde a oni 
svou víru neobhájí, naopak jí 
ještě uškodí.

Vzorem tohoto jednání je 
ovšem život Krista Pána, který 
nežil pro sebe, nýbrž pro druhé. 
To Petr předpokládá, ani se o 
tom nezmiňuje. Připomíná jen, 
že jako spravedlivý trpěl za nes­
pravedlivé a že svým utrpením 
smířil lidstvo s Bohem. Nejen 
to. Jeho smrt nebyla takovým 
neštěstím, jakým se nám všem' 
zdá, protože jí získal nový život 
podle Ducha.

Evangelium: Jan 14, 15-21 
Jiný Pomocník - Duch pravdy

Ve své řeči po Poslední večeři 
Pán slibuje učedníkům nového 
Pomocníka. Ve starších českých 
biblích se překládalo Utěšitele, 
což bylo převzato z překladu 
staroslovanského. Svatý 
Jeroným ve své latinské Vulgátě

('jttr 103rd ^

Road 12 & Grand Ave.
FOX LAKE. II 1 .60020 

S 587-63II

INSURED SAVINGS 
—up to $100.000.00— 
by Federal Savings and 
Loan Insurance Corp.
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ponechal prostě výraz řeckého 
originálu, Paracletos, takže nám 
v pochopení slova moc 
nepomiiže. Původní slovo 
Paracletos znamená někoho, 
koho si člověk zavolá v nouzi, 
aby se ho zastal, latinsky by 
tomu nejlépe odpovídalo „ad- 
vocatus”, advokát. Miiže si hoi 
zavolat k útěše, odtud Utěšitel 
překladu svátých Cyrila a 
Metoděje, nebo si ho může 
povolat na pomoc, jak to pře­
dpokládá náš moderní překlad. 
Pomocník.

V každém případě, Kristus 
Pán považuje Ducha svátého, a 
o něm se tu ve skutečnosti 
jedná, ne za pomocníka jako 
takového, nýbrž až za druhého 
pomocníka. Kdo byl tím prvním 
pomocníkem apoštolu a všech 
lidí? Kdo jiný než sám Vyk­
upitel a Spasitel Kristus Pán. 
poslaný Otcem, aby ubohému 
lidstvu pomohl.

To slovo Paracletos, Pomoc­
ník, předpokládá omezenost a 
nedostatečnost lidské 
přirozenosti, na kterou se 
zapomíná v dnešní době, plné 
prostředku, které lidem 
zpříjemňují a usnadňují život. 
Zapomíná se na to, že člověk 
jako dítě je hned od začátku 
svého života plně závislé na 
svých rodičích, že člověk jako 
školák si své vědomosti 
nedobývá sám, nýbrž je získává 
mnohem snadnějším způsobem 
od druhých, že jako dospělý se 
cítí plným člověkem až teprve ve 
společnosti svého manželského 
partnera, že všechny ty pros­
tředky, které si za poctivě vyd­
ělané peníze koupí, aby mu us­
nadnily život, by nezískal, kdy­
by tu nebyla řada druhých lidí, 
kteří je vyrábějí. Jedním slovem 
řečeno, není v přírodě 
živočicha, který by byl tolik 
nesoběstačný a závislý na 
druhých, jako člověk.

Kristus Pán však nemyslí na 
hmotnou závislost člověka. Ta 
jen vnějším způsobem znázor­
ňuje závislost vnitřní a mravní. 
K životu skutečně lidskému je 
zapotřebí víry, kterou nám 
přinesl Kristus, je zapotřebí od­
puštění, abychom stále nežili 
pod tíhou výčitek svědomí, je 
třeba Boží milosti, abychom 
mohli žít duchovně zdravým 
ctnostným způsobem. To vše­
chno nám získal První Pomoc­
ník, poslaný Otcem, vtělený Syn 
Boží a to všechno nám nyní 
zprostředkuje „jiný” Pomocník, 
Duch svátý.

Z Československo-amerického 
kongresu

Dne 7. dubna t.r. se konala 
pravidelná schůze Českos­
lovensko - amerického kon­
gresu, při které bylo provedeno 
nastolení úředníků kongresu na 
rok 1988. Nastolení provedl 
velmi vhodným způsobem br. 
Edw. Vachrlon. Úředníky jsou 
pro rok 1988 následující bratři  
sestry: předseda James Krák­
ora, místopředsedové Stan Bar- 
cal a Gary Wilt, tajemnicí Věra 
Wilt, koresp. tajemnicí Věra 
Rokničová, pokladník L. 
Kolařík. Účtující výbor: F. 
Záviška, J. Křepelka a J. Dietz. 
Výkonný výbor: G. Vytlačil, F. 
Záviška, J. Janečka, E. Ježek, 
L. Píchová, M. Končelová a F. 
Wolfová. Anglická publicita: 
Gary Wilt; česká publicita: 
Jerry Rabas.

Kongres i letošního roku us­
pořádá opět zájezd do Crest 
Hills u Joliet k tamnímu památ­
níku lidických mučedníků k uc­
tění jejich památky. Položí tam 
věnec a budou proslovy s re­
citacemi. Datum je: sobota 4. 
června 1988 ve 2:30 hod. odpol. 
Podrobnosti zájezdu budou 
ještě uveřejněny.

Výroční Československý fes­
tival - piknik - bude letos opět 
uspořádán v neděli 31. července 
ve „White Eagle Woods” 
zahradě v Lyons, IL. K poslechu 
i k tanci bude vyhrávat 
populární česká „Concertina 
Club” a o pohoštění i ob­
čerstvení se postarají členské 
kluby kongresu.

Oslava 70. výročí utvoření 
Československé republiky bude 
uspořádána kongresem v nedeli 
30. října 1988 odpoledne v au­
ditoriu Mortonovy vyšší školy v 
Ciceru, IL. Slavnostní akademii 
s hodnotným kulturním a těloc­
vičným programem - (za účasti 
všech členských složek kon­
gresu) - pořádá také Čs.-americ- 
ký kongres. Bude to významná 
událost našeho krajanského 
života, které se musíme man­
ifestačné všichni zúčastnit v co 
největším počtu.

postarala zbožná královna Alž­
běta, vdova po francouzském 
králi a sestra císaře Rudolfa II.

Od té doby jsou kanovníci 
kapituly královské kaple Všech 
Svatých na Hradě pražském 
strážci hrobu svátého Prokopa.

Po smrti posledního probošta 
kapituly Dr. Jana Mereila v září 
r. 1986 zůstal jediným členem 
kapituly děkan, bývalý profesor 
Karlovy university, Dr. Josef 
Kubalík. Z toho důvodu nejd. 
Otec kardinál Dr. Er. Tomášek 
arcibiskup pražský, se rozhodl 
jmenovati nové členy osiřelé 
kapituly, poněvadž se blížilo 
400. jubileum přenesení ostatků 
sv. Prokopa ze Sázavy na Hrad 
pražský.

Se souhlasem ministerstva 
kultury jmenoval dosavadního 
děkana Dr. Josefa Kubalíka 
proboštem kapituly, Dr. Ladis­
lava Pokorného děkanem. Dr. 
Josefa Koukla, Dr. Jana 
Matějku a Dr. Václava Wolfa 
kanovníky starobylé kapituly u 
Všech svatých. Všichni byli pro 
fesory na CMBF v Litoměřicích.

K slavnostní instalaci Njd. 
Otcem kardinálem došlo už 
vloni dne 16. června 1987 v

Veselá kapela 
jede do krajanského

Wisconsinu
Veselá kapela, řízená 

známým kapelníkem George 
Píchou, zajíždí v neděli 15. 
května 1988 do Casco, Wiscon­
sin, v blízkosti města Green 
Bay, kde bude po celé od­
poledne vyhrávat k tanci i pos­
lechu pro tamní Čechy a 
Slováky, kterých je v okolí 
Green Bay značné množství.

Národopisný kroužek Ús­
tředny moravských spolků, 
jehož je G. Píchá dlouholetým 
členem, tam uspořádá v tento 
den zároveň zájezd s tanečním a 
zpěvním programem.

Odjezd autobusu je v neděli 
15. května v 8 hod. ráno od 
„Weber Travel Agency” v Ber- 
wynu na Cermák Rd. a Oak 
Park Ave. Návrat do Berwynu 
bude asi v 10:30 hod. večer. 
Cena 20 dolarů za osobu. 
Přihlášky přijímá Láďa Gajda: 
telefon: 442 - 9460, anebo Jerry 
Rabas S 749 -1333.

Bude to příjemný nedělní 
výlet. Pojeďte s námi!

ADMS ENTERPRICES
RESIDENTIAL COMMERCIAL CONTRACTOR

GENERAL CARPENTRY WORK * CONCRETE 
TUCK POINTING * KITCHEN * BATHROOMS 

REC. ROOM * ROOTING * SIDING 
CEILING FLOORS * WALLSTILE * PAINTING 

PLASTERING * OAK FLOOR SANDING
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královské kapli Všech svatých. 
Pan kardinál instaloval nejprve 
dva nové kanovníky met­
ropolitní kapituly sv. Víta, a pak 
instaloval - tj. uvedl do úřadu - 
nového probošta kapituly u 
Všech svatých, Dr. Josefa 
Kubalíka. Podle kapitulních 
statut nový probošt pak in­
staloval nového děkana kapituly 
a tři ostatní kanovníky. Slavnost 
byla zakončena společnými 
slavnými nešpory obou kapitul - 
tj. svatovítské a kapituly u 
Všech svatých.

Antropologické zkoumání 
ostatků sv. Prokopa

V posledních letech došlo v 
Praze k expertize, tj. an­
tropologickému zkoumání kos­
ter českých králů Karla IV., 
Jana Lucemburského, Pře­
mysla Otakara II., Ladislava 
Pohrobka a jiných. Se svolením 
kardinála Fr. Tomáška, arcibis­
kupa pražského, byly pod­
robeny zkoumání antropologic­
kého ústavu také ostatky čes­
kých světců - sv. Vojtěcha, sv. 
Ludmily i sv. Jana Nepomuc- 
kého, a nakonec došlo též k ex­
pertize ostatků sv. Prokopa.

Dne 9. října 1987 byla ze sar­
kofágu sv. Prokopa v kostele 
Všech svatých na Hradčanech v 
8 hodin ráno vyňata kovová 
truhla, obdaná aksamitovou 
rouškou, v níž byly podle tradice 
ostatky sv. opata sázavského. 
Oltář sv. Prokopa byl rozebrán 
a předán do opravy re­
staurátorskému ústavu v Pel­
hřimově, aby byl konservován a 
nově pozlacen.

Dne 12. října 1987 v 10 hodin 
dopoledne byl zahájen an­
tropologický lékařský průzkum 
kostí a pozůstatků sv. opata 
Prokopa, uložených v oltáři sv. 
Prokopa v kostele Všech 
svatých. Vše se dělo v Infor­
mačním středisku Pražského 
hradu ve Vikářské ulici pod 
dozorem známého antropologa, 
kandidáta věd, MUDr. Vlčka, 
který je ředitelem antropologic­
kého ústavu v Praze. S největší 
pietou vyňal ostatky sv. Pro­
kopa probošt kapituly Dr. Josef 
Kubalík z kovové schránky v 
podobě hranolu a položil na 
připravené lněné plátno a vše 
odevzdal k průzkumu MUDr. 
Vlčkovi, aby ostatky světcovy

byly převezeny do antropologic­
kého ústavu v Národním museu. 
Probošt Dr. Kubalík vyňal rov­
něž lebku sv. Prokopa ze 
stříbrného vzácného relikviáře, 
jenž byl ochováván zvlášť v tre­
zoru kapitulního kostela Všech 
svatých a předal ji také k exper­
tize věhlasnému antropologovi. 
Vše se stalo z úchvaly Otce ar­
cibiskupa kardinála Fr. To­
máška. Probošt kapituly Dr. 
Kubalík věnoval ze svých úspor 
a částečně z dědictví zesnulého 
bývalého děkana kapituly Dr. 
Vojtěcha Šandy obnos 20,000 
Kčs na zřízení nového obětního 
stolu - oltáře sv. Prokopa pro re- 
likviář hlavy sv. Prokopa. Dílo 
provádí slavný současný český 
sochař a restaurátor Karel Stad­
nik, jenž ve svém atelieru na 
Velízi má k disposici postranní 
oltáře ze zrušeného a 
zbouraného kostela sv. Prokopa 
ve svatoprokopském údolí v 
Praze.

Bylo slíbeno, že ostatky sv. 
Prokopa budou vráceny do 
doby 400. výročí jejich přene­
sení ze Sázavy do Prahy, tj. do 
28. a 29. května 1988. Do té 
doby bude také nový oltář - 
sloužící jako obětní stůl - post­
aven mistrem Karlem Stád- 
níkem do středu presbytáře 
kostela Všech svatých a v něm 
pak bude uložen stříbrný relikv- 
iář s hlavou sv. opata Prokopa. 
Hluboce věřící sochař Mistr 
Stádník je dnes zároveň vysvě­
cen na jáhna katolické církve.

V den výročí bude světit nový 
oltář - (obětní stůl) - sv. Pro­
kopa v kostele Všech svatých na 
Hradě pražském, nejdůstojnější 
Otec arcibiskup pražský a 
primas český, kardinál Dr. 
František Tomášek v přítom­
nosti celé kapituly u Všech 
svatých.

Všichni věrní Cechové, ctitelé 
typicky českého světce, obhájce 
slovanské litrugie a prvního čes­
kého svátého kanonizovaného 
Římem, se budou v ty dny 
radovat.

A byli bychom šťastni, kdyby 
přijeli na tyto velké oslavy také 
naši krajané z Ameriky, zvláště 
nejdůstojnější opat z kláštera 
sv. Prokopa v Lisle a nejdůstoj­
nější Otec biskup Jan Moř- 
kovský.

Tolik se těšíme na shledání.
Prof. Dr. Josef Kubalík

PŘEKLÁDÁM 
z češtiny a slovenštiny legální; 
osobní a školní doklady, 
které mohu zároveň notářsky 
ověřit a potvrdit. 
Piště na adresu:

I. O. KOVÁŘ
P. O. Box 176 ;

Riverside. IL. 60546 
nebo volejte:

® (312) -442-7115

Noví strážci hrobu 
sv. Prokopa

Kapitula u Všech svátých v 
královské kapli na Hradě 
pražském byla zřízena Otcem 
vlasti Karlem IV. pro profesory 
nové Karlovy university. Podle 
statut Karla IV. mohou býti 
členy této kolegiátní kapituly 
jenom učitelé Karlovy univer­
sity.

Ve dnech 28. a 29. května 
1588 byly z rozvalin kláštera na 
Sázavě přeneseny do této 
královské kaple nově vyb­
udovaného kostela Všech 
Svatých ostatky svátého opata 
sázavského Prokopa, o což se

KNIHY ČESKÉ, ANGLICKÉ, 
gramodesky, a magnetofonové 
kazety zasílá:

Miroslav Konvička 
12726 Archwood ST 

North Hollywood, CA 91606 
Napište si o katalogy
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V minulém čísle NŽ (str. 21) jsme se krátce zmínili o 
petici českých i slovenských katolíků, kteří v 31 bodech 
žádají plné respektování náboženské svobody v duchu 
čs. ústavy a y duchu mezinárodních úmluv o lidských 
právech a svobodách, k jejichž zachovávání se i ČSSR 
podpisem svých představitelů zavázala. Petice v podsta­
tě přebírá a rozvíjí požadavky, které pražský Otec kar­
dinál Tomášek už 30. dubna 1987 vyslovil v memoran- 
dji. adresovaném ministru kultury CSR di Milanu Klu-; 
sákovi; memorandum bylo nadepsáno .«Naše aktuální 
problémy» a v devíti bodech tu kardinál žádal o pře­
hlednuti církevních zákonů z r. 1949; zvlášť se dotýkal 
otázky vyučováni náboženství, zabezpečení kněžského 
dorostu, stálého jáhenství. státního souhlasu pro du­
chovní, řeholních společností, náboženského tisku a 
obsazení vakantníčh biskupství.

Otec kardinál, jak řekl redaktoru agence Reuter, na 
memorandum nikdy nedostal odpověď. Podpisová akce 
začala na první neděli adventní 1987, v den zahájeni 
Roku Anežky Přemyslovny a velkého díla duchovní ob­
novy; na začátku ledna byly první archy s 5000 podpisy 
odevzdány ka rd. Tomáškovi, který petici také pode psal 
a dodal: «Je vaší povinnosti ve svědomí ozvat se, tak dby 
váš hlas bylo slyšet i na patřičných státních místech; při­
pomínám vám, že zbabělost a strach nejsou důstojné pra­
vého křesťana...» A k slovenským kněžím: «Když se ne­
daří kardinálovi, aby byl slyšen jeho hlas — a já mám jen 
jeden — musíte se ozvat vy, knězi a věřící...» Podle Le 
Monde z 5. února podepsalo petici na 200 000 věřících, 
poněkud víc na Slovensku než v Čechách a na Moravě. 
Petice byla zřejmě načasována k chystaným novým roz­
hovorům mezi delegacemi Svatého stolce a čs. vlády (viz 
str. 44); Le Monde připisuje malé výsledky při jednání 
také teto lidové petici, která požadavkům Svatého stol­
ce jistě dodala váhy.

1. Základním naším požadavkem je odluka 
církve od státu, z níž by vyplývalo, že se stát ne- 
bude vměšovat do organizace a činnosti církve.

2. Žádáme, aby státní orgány nebránily jmeno­
vání nových biskupů. Toto jmenování ať se stane

vnitřní záležitostí církve, do něhož by stát nezasa­
hoval.

3. Žádáme, aby státní orgány nezasahovaly do 
jmenování knězi do duchovní správy farností. 
Všechna'organizační opatření v této věci ať jsou 
převedena do sféry vnitrních záležitostí církev­
ních.

4 Žádáme, aby státní orgány nezasahovaly do 
výběru a neurčovaly počet studujících na teologic­
kých fakultách a rovněž aby nezasahovaly do vý­
běru vyučujících.

5. Zadáme obnoveni bohoslovecké fakulty v 
Olomouci.

6. Žádáme, aby bylo povoleno zavedení trvalé­
ho jáhenství podle rozhodnuti papeže Pavla VI. zé 
dne 18. června 1967.

7. Žádáme, aby byla obnovená činnost všech 
dosavadních mužských i ženských řeholních spo­
lečností a povoleno jim přijímat nové členy, jako 
je to v sousedním Polsku a v NDR.

8. Žádáme, aby bylo uznáno právo věřících vy­
tvářet volná laická náboženská společenství, která 
jako neformální komunity různého věkového a 
sociálního složení, usměrňovaná knězem, podle 
koncilního dekretu o laicích, slouží duchovnímu 
růstu svých členů. Tato společenství jsou u evan­
gelických křesťanů odedávna samozřejmá a v sou­
časné době existují u katolíků jak v západních ze­
mích, tak i např. v NDR, Polsku a Maďarsku.

9. Žádáme, aby se vyučování náboženství ko­
nalo mimo školu, buď v církevním prostoru na fa­
ře, nebo v kostele nebo v jiných budovách. Přihlá­
šky dětí k vyučování ať se podávají farnímu úřadu 
a rozsah vyučování a rozdělení dětí ať provede 
ha návrh duchovního správce místní ordinář.

10. Žádáme, aby bylo kněžím dovoleno navště­
vovat vězení a nemocnice, když si to přejí pacien­

ti, vězni, nebo jejich příbuzní, ale též na vlastní 
přáni kněze. Dovolit věřícím ve výkonu trestu 
nosit kříže a další jiné náboženské symboly a také 
mit u sebe náboženskou literaturu.

11. Žádáme souhlas ke konání exercicií neboli 
duchovních cvičeni pro laiky.

12. Žádáme, aby každé farní společenství u nás 
mohlo mít farní radu, jako je to u jiných církví a v 
jiných státech, v níž by laici byli nápomocni kně- 
žim společně řešit problémy farnosti a racionali­
zovat duchovni správu.

13a Žádáme možnost vzájemného styku s křes­
ťanskými organizaceni na celém světě podle 
vlastního výběru:

14. Žádáme, aby věřícím občanům bylo umož­
něno organizování a účast, ať již samostatné 
nebo společně, na poutních místech v zahraničí.

15. Žádáme, aby věřícim občanům byly v 
plném rozsahu zabezpečeny náboženské publikace 
podle skutečných potřeb věřícich. Umožnit zalo­
žení na státu nezávislých náboženských nakla­
datelství pod vedením církevních představitelů, 
povolit vydávání náboženských časopisů různého 
zaměření.

16. Žádáme, aby různé opisování, rozmnožo­
vání a rozšiřování náboženských textů nebylo 
považováno za nedovolené podnikání nebo jiný 
trestný čin nebo přečin.

17. Žádáme možnost odebírání náboženské li­
teratury ze zahraničí podle zájmů a potřeb věří­
cích. Proto žádáme, aby tato literatura nebyla cel­
ními orgány zabavována.

18. Žádáme právo na náboženské pořady v 
rozhlase a televizi po dohodě se sborem ordinářů 
ČSR nebo později s předsedou biskupské konfe­
rence.

19. Žádáme, aby bylo zastaveno záměrné ruše­
ní Vatikánského rozhlasu v české a slovenské řeči 
a také mše svaté v české a slovenské řeči, vysílané
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Evropa je prý ohrožena 
„nejhorší kobylkovou 
pohromou v dějinách”

Dr. Lukas Brader, předseda 
oddělení boje proti kobylkám 
při Úřadu OSN pro zemědělství 
a zásobování, řekl, že budeme 
svědky možná „nejhorší kobyl­
kové pohromy, ke které kdy v 
dějinách světa došlo”.

„Saranče stěhovavé” 
kobylka pouště, je jeden z 
nejstarších nepřátel lidského 
pokolení. Za příznivého větru 
létá v milionových hejnech, 
která zatemní slunce a oblohu 
po dobu několika hodin.

Podle prohlášení odborníků 
se letos sdružily tři podmínky, 
vhodné pro způsobení kobyl­
kové pohromy: 1) V Alžíru, v 
Maroku a jinde na Sahaře mají 
letos rekordní deště, čímž se 
tamní poušť dokonce 
zazelenala a tak poskytla 
nečekané velké množství pot­
ravy pro kobylky a zároveň 
vláhu, potřebnou pro inkubaci 
jejich larev. 2) Dalším 
činitelem je celosvětový zákaz 
užíváni velmi účinného 
odhmyzovacího . prostředku 
proti kobylkám, zvaného „Diel­
drin”, kterého se ještě

donedávna mohlo užívat. Diel­
drin totiž zůstává činným po 
celou inkubační dobu 60 dní, 
potřebnou k vylíhnutí kobylek. 
Žádné jiné prostředky nejsou 
zdaleka tak účinné! Vědci si 
vynutili zákaz Dieldrinu, pro­
tože prý přechází do rostlin a tím 
i do zvířat, jejichž maso a mléko 
místní člověk požívá. Tato 
chemikálie pak způsobuje u lidí 
rakovinu. Dnes se však proti to­
muto zákazu namítá, že Diel­
drinu by se mohlo užívat pouze v 
odlehlých pouštích, kde se 
líhnou larvy zmíněných 
kobylek, a kde nebezpečí 
nákazy pro lidi prakticky neexis­
tuje. 3) V klíčových krajinách, 
kde se kobylky líhnou, je právě 
vedena občanská válka a proto 
tam není dovolen přístup zřízen­
cům OSN, aby tam vedli - 
pomocí od hmyzová cích pros­
tředku - boj proti kobylkám. Až 
do roku 1987 se vedla občanská 
válka i v Čadu. Od roku 1985 se 
kobylky mohly líhnout bez záb­
ran v jižním Súdán u a v severní 
Habešifpostižených válkoi^a na 
území Západní Sahary, kde 
marokánská armáda bojuje 
proti gucrilüm Polisario. Práve 
v těchto zemích se vylíhly 
biliony kobylek, které nynější

hospodářskou pohromu těchto 
krajin podstatně zhoršily. ‘

Ještě je možno přidat čtvrtý 
důvod, který podstatně přispěl k 
rozšíření kobylek: směr větru! 
Právě letos byly v severní Africe 
vétry velmi rozmarné. Podle 
zprávy OSN zanesly větry 
mračna kobylek nejen do Al­
žírska, Maroka a Tuniska, nýbrž 
i do zemí Sahelské zóny pod 
Saharou, do západní Afriky až 
do dnešní Gambie, státu Mali, 
jižní Mauretánie a na Kap- 
verdské ostrovy. Na východě 
pak až do Iránu, Pákistánu, 
Indie, Ncpalu, Tibetu, 
severovýchodního Turecka a do 
kontinentální Číny. V těchto 
posledních týdnech pak vítr 
zavál roje kobylek z Tuniska až 
do Itálie, a z Maroka dokonce 
do Španělska. To se ovšem vů­
bec nečekalo. V Evropě však 
bylo právě tehdy příliš chladno a 
tak všechny přilétié kobylky 1 
zahynuly dříve než se mohly 
začít živit a množit. Přiletí-li tam 
však znovu letos v létě, mohou 
způsobit velkou spoušť i na 
veškeré úrodě jižní Evropy.

Kobylky jsou schopny udržet 
se při životě i letem bez přestání 
až 48 hodin; jednou v minulosti 
takový roj. kobylek přeletěl.vzd-
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každou nedeli rozhlasovou stanicí Svobodná 
Evropa.

20. Žádáme, aby byla dovolena nejen ateistická 
propaganda, ale aby bylo dovoleno a umožněno i 
veřejné šíření křesťanského učení, jak duchovními 
osobami tak i laiky. Proto také žádáme, tak jako 
je využívaným právem marxistů a jiných ateistů 
kritické hodnocení náboženství a církve, tak aby 
byla dána i stejná možnost křesťanům a jiným ob­
čanům, aby i oni ve svých publikacích a veřejném 
životě mohli podrobit kritickému, zhodnocení uče­
ní marxismu-leninismu a aby tato činnost nebyla 
posuzována jako nějaký trestný čin.

21. Žádáme, aby byly církvi vráceny její zabra­
né budovy, které si z vlastních prostředků pořídi­
li věřící občané a které jsou potřebné pro činnost 
církve, včetně budov na poutních místech, exercič- 
ních domů, budov bohosloveckých fakult, zabra­
ných budov řeholních společností, i s příslušen­
stvím.

22. Žádáme, aby byla umožněna stavba nových 
kostelů tam,, kde je jich potřeba.

23. Žádáme zamezení svévolného odstraňování 
křižů, soch, kapliček a jiných náboženských a kul­
tovních památek po našich předcích z návsí, cest, 
měst a jiných míst.

24. Žádáme, aby pravomoc církevních tajemní­
ků byla omezena na základě marxistické zásady, 
že «církve se musí stát svobodnými, na státní 
moci nezávislými spolky občanů stejného smýšle­
ní.» Z toho důvodu ať je z pravomoci církevních 
tajemníků vyčleněna právomoc zasahovat do jme­
nování, přeložení i výkonu činnosti duchovních a 
zasahovat do všech ostatních věcí, které ve většině 
demokratických států jsou vnitřní záležitostí církví.

25. Žádáme urychlenou a důslednou rehabilita­
ci nezákonně odsouzených kněží, řeholníků a 
nábožensky aktivních laiků.

26. Žádáme zamezení diskriminace věřících 
křesťanů v zaměstnání, především ve školství.

27. Žádáme, aby věřící občané měli možnost v 
rámci petičního práva vždy se vyjadřovat k ja­
kýmkoli problémům, o kterých jsou přesvědčeni, 
že je jejich morální povinností se k nim vyjádřit. 
Žádáme také, aby za tuto svou aktivitu pak nebyli 
obviňováni z nezákonné činnosti a aby jim nebyl 
petiční materiál zabavován.

28. Žádáme, aby byly zrušeny všechny právní 
předpisy, které neoprávněně kriminalizují znač­
nou část náboženské činnosti duchovních i laiků.

29. Žádáme doplnění nebo úpravu těchto člán­
ků naší dosavadní ústavy:

a) článek 16, ve kterém je uvedeno, že «veške­
rá kulturní politika v ČSSR, rozvoj vzdělání, vý­
chova a vyučování jsou vedeny v duchu vědeckého 
světového názoru, marxismu-leninismu», nutno 
pozměnit tak, aby se nebránilo církvi v jejím vlivu 
v kulturní oblasti, v rozvoji vzdělání i vyučování a 
v její úloze výchovy a výuky i malých dětí;

b) čl. 20 odst. 2) doplnit, aby zněl takto: 
«Rovnoprávnost všech občanů bez zřetele na ná­
rodnost, rasu a náboženství je zaručena»;

c) čl. 24 odst. 3), ve kterém je uvedeno, že 
«veškerá výchova a všechno vyučování jsou zalo­
ženy na vědeckém světovém názoru...» nutno po­
změnit v tom smyslu, aby bylo respektováno přá­
ní rodičů, aby výchova jejich dětí byla v souladu 
s jejich náboženským přesvědčením;

d) čl. 28 odst. 1), ve kterém je uvedeno, že 
«je všem občanům zaručena svoboda projevu ve 
všech oborech života společnosti, zejména také 
svoboda slova a tisku», je nutno doplnit v tom 
smyslu, aby se zrovnoprávnila protináboženská i 
náboženská propaganda. Umožnit církvi svobod­
ně využívat všech sdělovacích prostředků;

e) čl. 32 odst. 1) uvádí: «Svoboda vyznání je 
zaručena. Každý může vyznávat jakoukoliv víru 
nebo být bez vyznání i provádět náboženské úko­
ny»; doplnit v tom smyslu, aby svoji vím kněz 
i laici mohli nejen vyznávat, ale i veřejně šířit.

30. Žádáme také, aby všechny platné zákony a

závazné právní předpisy, dotýkající se přímo nebo 
i nepřímo náboženské oblasti, byly uvedeny do 
souladu s Mezinárodním paktem o občanských a 
politických právech, jak je uvedeno v čl. 2 tohoto 
Aktu. Jde zvláště o dodržování těchto článků:

čl. o 18 právech občanů na svobodu myšlení, 
svědomí a náboženství;

čl. 19 o právu občanů zastávat svůj názor bez 
překážek;

čl. 20 o zákazu jakékoliv národnostní, rasové 
a náboženské nenávisti;

čl. 21 uznávající právo občanů na pokojné 
shromažďování;.

čl. 22 uznávající právo občanů na svobodu 
sdružovat se s jinými;

čl. 26 zakazující jakoukoliv diskriminaci kvů­
li rase, barvě pleti, pohlaví, jazyku, náboženství, 
politickému nebo jinému přesvědčení atd.;

čl. 27 uznávající právo etnických, nábožen­
ských nebo jazykových menšin na život podle své 
vlastní kultury, na vyznávání a projev vlastního 
náboženství.

31. Žádáme, aby byla utvořena smíšená komi­
se, složená ze zástupců státních orgánů a zástupců 
katolické církve, včetně laiků, jmenovaných Otcem 
kardinálem Tomáškem, a podobně i se zástupci 
katolické církve ze Slovenska, která by se našimi 
návrhy zabývala a je řešila.

Ve sbírání podpisů se velmi angažoval také už známý 
katolický aktivní pracovník Augustin Navrátil z Luto- 
pecen. Petici s úvodem, závěrem a výzvou k věřícím, 
aby ji podepsali, zaslal také novému generálnímu tajem­
níkovi KSČ Miloši Jakešovi, předsedovi federální vlády 
Lubomíru Štrougalovi, řediteli Sekretariátu pro věci cír­
kevní inž. Vladimíru Janků, Otci kardinálovi Tomáško­
vi, nunciovi mons. Colasuonnovi, vedoucímu delegace 
Svatého stolce při vyjednáváních, a svátému Otci Janu 
Pavlu II. Výzva věřícím začíná slovy z evangelia sv. Lu­
káše: «Bratři a sestry, vzpřimte se a zdvihněte hlavu, pro- 
tože se blíží vaše vykoupení» (22,28) a z listu sv. Pavla k 
Římanům: «...nastala vám hodina, kdy je třeba se pro­
brat ze spánku...» (13,11-12).

álenost 1,200 mil ze Sahary až 
do Anglie, kde však následkem 
chladna zahynul. Letos bylo 
hlášeno, že znavené kobylky pa­
daly na paluby lodí plující At­
lantickým oceánem mezi Af­
rikou a Jižní Amerikou. 
Kobylky se vydají na cestu ve 
dne, když teplota dosáhne výše 
asi 80 stupňu F, á živí se v noci. 
Za ideálních podmínek se v 
dobe šesti týdnů rozmnožují 30 
až 40krát. Letošní 
meteorologické podmínky jsou 
pro ně ideální; v různých částech 
Sahary totiž zcela nezvykle 
zapršelo a tak kobylky mají hoj­
nost potravy. Množí se proto v 
hrozivém měřítku.

Když se jeden průměrný 
velký roj kobylek snese na zem, 
pokryje plochu asi 150 čtvereč­
ních mil. Větší roje však pokryjí 
až 400 čtverečních mil - (přib­
ližný počet čtverečních kilomet­
rů se obdrží, znásobí-li se počet 
čtverečních mil dvěma a půl.) - 
Podle mínění znalců, 50 milionů 
kobylek sežere „na posezení" 
asi 100 tun potravy. Už teď je 
možno říci, že kvůli kobylkám 
bude v řadě zemí severní Afriky 
úroda snížena o 30 až 40 pro­
cent. Podle předběžných 
odhadů země „Třetího světa"

postižené kobylkami, budou už 
v tomto roce potřebovat pro uži­
vení svého obyvatelstva 
dodatečnou mezinárodní výp­
omoc asi 300 milionů dolarů. 
Jaký však bude celkový rozsah 
této pohromy se dosud neví. V 
nej horším případě by se mohlo 
stát, že kobylky by postihly až 
55 zemí o celkové rozloze 11 
milionů čtverečních mil, ve 
kterých žije asi bilion obyvatel. 
To by pak byla opravdová 
pohroma; doufá se však, že k 
tomu nedojde.

Kanada, Spojené státy a země 
Evropského společného trhu už 
věnovaly postiženým zemím 30 
milionů dolarů jen na boj proti 
„egyptské" ráně kobylek.

Spojené národy poskytly na ten­
týž účel dodatečných 18 milionů 
dolarů a specialisovaný per­
sonál. Boj proti kobylkám je 
brzděn na jedné straně zákazem 
účinné odhmyzovací chemikálie 
Dieldrin a z druhé strany ob­
čanskými válkami právě v 
zemích, kde se kobylky líhnou. 
Odborníci říkají, že nejlepší ob­
ranou proti letošní kobylkové 
ráně by bylo, kdyby udeřilo na 
pouštích náhlé sucho, aby 
kobylky neměly co žrát, anebo 
kdyby byly smeteny do moře - 
podobně jako na přímluvu Moj­
žíše ve Starém zákoně - když 
sužovaly Egypt a byly silným 
větrem „na boží pokyn" 
zaneseny do Rudého moře.

KRÁSKA ČESKA MUZIKA!!! ! .  . 
BEAUTIFUL CZECH TARES!!!!

Two beautiful Czech tapes entitled "Classics from 
Czechoslovakia" and "Czech Christmas and Religious 
favorites". With great music and beautiful voices, 
the "Classics" has songs such as Cerny Cikan, bo 
Lesicka, U Studánky. Also available is the "Reli­
gious" tape with beautiful hymns recalling the lovely 
songs sung at Czech Masses such as Tisickrat Pozdra­
vujeme, Poj'd Spasiteli, etc. Side Two has beautiful 
Christmas carols (koledy). Great gifts for birthdays, 
anniversaries, Mother's bay or father's bay!! A to­
tal of 17 songs on each tape with lyrics included. 
Send $8.50 plus $1.50 postage and handling for each 
tape to East Bernard, Czech Singers, c/o Martha 
Viktor in, Rt. 2, Box 2 2 4-, East Bernard, Texas 774’35. 
Please specify which tape you want.

MEALMAKERS
6714 W. Cermák Berwyn 

“Only Mama Cooks Better” 
Fully Cooked Meals

We Cater To Parties
• Dumplings
• Sausages
• Roast Duck
• Bakery Goods

10% Off Any Purchase With This Coupon 
Delivery Service 484-2711 Why Cook? Call Us

• Roast Pork
• Jaternice
• Breaded Pork Tenderloin
• Beef With Speciality Gravies
• And Lots More Fine Foods

PRAGUE SAUSAGE
& DELICATESSEN
• HOME MADE SAUSAGES
# FROZEN FOODS
• HICKORY SMOKED MEATS
G FRESH POULTRY
• ČERSTVÉ DOMÁCÍ UZENINY
• IMPORTOVANÉ LAHŮDKY

6312 WEST CERMÁK ROAD
BERWYN, ILLINOIS 60402

S (312) 795-0250 Rádi vás obslouží a na vaši návštěvu se těší 
MARY & STANLEY DÝNI A
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Varšava. — V rámci 
ekonomické reformy podle 
sovětského vzoru „perestrojky” 
zvýšila polská vláda gen. 
Jaruzelskiho od 1. února ceny 
potravin ve vládních obchodech 
o 42 %: ceny potravin, pro­
dávaných soukromníky na vol­
ném trhuje automaticky zvýšily 
ještě více. Tím pak začala rychle 
klesat životní úroveň polského 
lidu, který už není schopen 
platit své účty a kupovat si ani 
základní životní potřeby. Proto 
je lid čím dále nespokojenější. 
Odborové hnutí Solidarita 
proto plánovalo na červenec a 
srpen stávky, avšak lid ve své 
beznaději už nechce dále čekat. 
Mezi dělnictvem je situace 
stejně napjatá jako byla v roce 
1980 před založením Solidarity. 
Tentokrát stávky zorganizovala 
odborová organisace uznaná 
komunistickou vládou. Příz­
nivci Solidarity, kteří tvrdí, že „s 
komunisty není možno jednat 
bez stávky”, se ke stávkujícím 
přidali. V pondělí 25. dubna 
stávkovali šoféři autobusů a 
tramvají v severopolském městě 
Bydgoszcz; požadovali zvýšení 
svých platu. Jejich žádosti bylo 
vyhověno a jejich platy byly 
zvýšeny o 63 %. Dne 26. dubna 
pak začali stávkovat ocelářští 
dělníci Leninových oceláren v 
městě Nowa Huta u Krakova; 
celkem stávkovalo 20.000 z tam­
ních 32,000 dělníku. Požadují 
zvýšení svých mezd o 50 % - z 
nynějších 6,000 zlotých měsíčně 
na 12,000 zlotých, zdvojnáso­
bení odškodného za zvýšení cen 
potravin, které činí asi 15 US 
dolaru na měsíc, a zároveň 
požadují dodatečných 6,000 
zlotých měsíčně pro 7 milionu 
polských dělníků ve výslužbě, 
pro 900,000 učitelů a 800,000 
zdravotnických zaměstnanců. 
Do Nowé Huty se jménem vlády 
odebral na vyjednávání se stáv­
kujícími Zbygniew Szalajda, 
člen Politbyra a náměstek minis­
terského předsedy; do 30. 
dubna tato vyjednávání zůstala 
bezúspěšná. Předtím 28. dubna 
policie zadržela čtyři přední ak­
tivisty Solidarity a podržela ve 
vazbě Janusze Onyszkiewicze a 
Zbygniewa Bujaka. Dne 29. 
dubna začali stávkovat také dě­

lníci ocelářských a strojních 
podniků v obci Stalowa Wola v 
jižním Polsku; televize ihned oz­
námila, že tato stávka je ilegální 
a dělníci mohou být ihned prop­
uštěni z práce, protože tyto pod­
niky pracují pro armádu. 
Pozorovatelé říkají, že se vláda 
gen. Jaruzelskiho těmito dělnic­
kými nepokoji dostala do nes­
nadné situace. Dělníci žádají 
pouze zvýšení platů, aby mohli 
žít a nikoliv politické 
změny. Zvýšení cen potravin o 
42 % jim činí život nemožným. 
Vyhoví-li jim vláda a budou-li 
jim platy zvýšeny, vyvolá se tím 
zároveň zrychlení inflační spi­
rály, takže dělníci sice budou 
dostávat stále vyšší mzdy, avšak 
za tyto vyšší mzdy si budou moci 
koupit stále méně životních pot­
řeb. Neustoupí-li však vláda a 
mzdy nebudou zvýšeny, pak se 
nebezpečně zvýší napětí mezi 
komunistickým režimem a 
polským lidem. Podle mluvčího 
polské vlády Jerzyho Urbana 
sice stávky v Polsku existují, 
avšak dosud prý je ještě velmi 
daleko k tomu, aby situace v 
Polsku mohla být nazvána 
kritickou. V rámci glasnosti 
policie ani armáda dosud do 
těchto stávek nezasáhly.

• • •
Jeruzalém. — Vedení izraelské 
armády prohlásilo 27. dubna, že 
se po důkladném vyšetření zjis­
tilo, že 14-leté židovské děvče 
Tirza Porat bylo 6. dubna ve 
vesnici Beita na západním pob­
řeží Jordánu - (kam přišlo se 
skupinou mladých lidí na 
procházku) - zastřeleno, spolu s 
dvěma Palestinci, židovským 
kolonistou Romem-em Aldubi- 
m. Aldubi „ztratil hlavu” a začal 
střílet na všechny strany ze 
svého samopalu „Uzi”, když se 
k němu blížila skupina místních 
Palestinců v úmyslu odzbrojit 
jej. Děvče prý nebylo zabito 
kamenem, hozeným Palestinci, 
ani žádný Palestinec nevyrval 
zbraň Aldubimu z ruky, jakto 
jiní židovští kolonisté zprvu 
tvrdili. - V důsledku toho dříve 
rozezlení izraelští vojáci srov­
nali v Beitě se zemí 13 domů 
Palestinců a 20 Palestinců dali 
deportovat do Libanonu. 
Kolonisté a jeden rabín do-

Vvažujeme spolehlivě letenky, ubytování 
v hotelích, půjčky aut. návštěvy Vašich 

príbuzných z Československa, 
tuzexové objednávky.

V Dobrá služba zákazníkům
B . je naší mnohaletou osvědčenou zásadou.

^CIHAK WORLD TRAVEL, INC,
6302 WEST ČERMÁK RU W 

BERWYN, ILL. 60402

Phones (312) 795-9050 — Chicago (312 ) 242-6110

LETEM SVĚTEM
konce požadovali, aby celá ves­
nice Beita o 3,000 obyvatelích 
byla srovnána se zemí, stejně 
jako to učinili nacisté vesnici 
Lidice v Československu za 
druhé světové války. K tomuto 
extrému nedošlo; velitelství iz­
raelské armády však prohlásilo, 
že hlavní vinu na smrti děvčete 
nesou Palestinci „pro své nep­
řátelství vůči židům a pro úmysl 
škodit skupině židovských výlet­
níků". Ať tomu každý rozumí, 
jak chce. - Dne 26. dubna se 
podle izraelské vládní zprávy - 
tři ozbrojení palestinští teroristé 
pokoušeli proniknout 
pohraničním podrostem z 
Libanonu do Izraele, aby tam 
zajali izraelské občany a pak při 
vyjednávání vymáhali propuš­
tění některých Palestinců, uvěz­
něných v Izraeli. Byli však 
zadrženi hlídkou izraelské ar­
mády a při přestřelce byli vši­
chni tři teroristé zastřeleni. V 
přestřelce padli také dva izrael­
ští vojáci. 27. dubna se prý pak 
jiní dva ozbrojení Palestinci p- 
okoušeli stejným způsobem pře­
jít na území Izraele, patrně ze 
stejného důvodu; oba však byli 
zastřeleni izraelskou vojenskou 
hlídkou.

• • •
Panama City. — Panamská 
vláda oznámila 27. dubna, že 
rozkázala znemožnění plánu 
oposice, která připravovala na 
den 28. dubna protestní de- 
monstace proti generálu 
Noriegovi. Údajně bylo zatčeno 
sedm vůdců oposice, kteří tuto 
demonstraci připravovali. 
Státní návladní Carlos Villalaz 
prohlásil, že prý „plná váha 
zákonů” dolehne na ty 
panamské občany, kteří by se 
pokoušeli rušit veřejný 
pořádek. - Reaganova vláda prý 
připravila kompromisní řešení 
pro urovnání panamské krize: 
Noriega by se vzdal své funkce 
velitele branné moci Panamy a 
své vládní moci, avšak mohl by 
zůstat v zemi. O víkendu 1. 
května se delegát US státního 
departmentu Michael Kozak 
měl odebrat do Panamy, aby o 
této věci tajně vyjednával s 
Noriegou. Zatímco Washington 
projevuje naději, že tentokrát 
by Noreiga mohl přijmout 
americký návrh - (který je 
shodný s tím, co Noriega dříve 
Washingtonu nabízel) - v 
Panamě Noriegovi mluvčí vys­
lovují pochybnosti o tom, že 
Noriega tento nový plán přijme; 
bude prý požadovat jako pře­
dběžnou podmínku, aby nejd­
říve Washington zrušil své 
ekonomické sankce proti 
Panamě. VedoucíNoriegovi 
protivníci jsou pobouřeni mož­

ností, že by Noriega nakonec v 
Panamě zůstal - čímž by se podle 
jejich mínění v Panamě ve 
skutečnosti nic nezměnilo, pro­
tože Noriega by nadále z pozadí 
v Panamě vládl.

• • •
Nouméa. — Ve francouzské os­
trovní kolonii Nově Kaledonii, 
bohaté na niklovou rudu, kde 
polovinu obyvatelstva tvoří 
domorodí Kanakové a polovinu 
francouzští přistěhovalci, 
zahájili levicoví političtí vůdci 
Kanaků nový způsob boje proti 
francouzské svrchovanosti; 
dávají unášet Francouze a berou 
je jako rukojmí. Političtí vůdci 
Kanaků, jimž pomáhá 
mezinárodní komunismus, 
požadují totiž plnou nezávislost 
svého ostrova a odchod Fran­
couzů. Ozbrojení Kanakové ve 
dvou přepadech provedených 
22. a 27. dubna, zajali celkem 23 
Francouzů, které jako rukojmí 
dopravili na vzdálený ostrov 
Ouvéa, kde jsou zadržováni. 
Mezi nimi jsou také magistrát 
Nové Kaledonie Jean Bianconi 
a vrchní velitel francouzské 
elitní protiteroristické brigády 
GIGN Philippe Legorjus, který 
původně přiletěl z Paříže, aby 
vyjednával s Kanaky o propuš­
tění první zajaté skupiny 16. 
Francouzů.

• • •
San Francisco. — US federální 
soudce Lowell Jensen přikázal, 
aby USA vydaly Argentině 
argentinského generála Carlose 
Suareze Mason-a, dnes 64- 
letého, který za vojenské vlády 
Argentiny v letech 1976-79 or­
ganizoval „špinavou válku” 
argentinských generálů proti 
politické oposici. Zároveň měl 
vrchní dohled na argentinská 
vězení, kde političtí odpůrci byli 
bez soudního procesu trýzněni a 
posíláni na smrt. Mason je 
osobně zodpovědný za vraždu 
39 prominentních členů 
politické oposice. Právní 
obhájci gen. Masona se proti to­
muto rozhodnutí o deportaci 
odvolali; US apelační soud 
rozhodne o této věci asi do jed­
noho roku. Poté bude musit k 
této extradaci dát své povolení 
státní tajemník. Gen. Mason se 
dovolává toho, že prý jeho akce 
byly politické povahy a že tedy 
podle US zákona kvůli nim 
nemůže být Argentině vydán k 
soudu. Soudce Lowel Jensen 
však říká, že US zákon v žád­
ném případě nechrání ty, kteří 
dali zavraždit bezbranné vězně.

• • •
Seul. — Dne 26. dubna se v Jižní 
Koreji konaly všeobecné volby 
do parlamentu. Proti očekávání 
nezvítězila vládnoucí „Demok­

ratická strana spravedlnosti”, 
nýbrž vládní oposice tří stran. 
Jihokorejské Národní 
shromáždění čítá 299 členů; při 
parlamentních volbách je 
zvoleno 224; zbývající 75 míst je 
pak obsazeno podle poměru 
hlasů, které při volbách každá 
strana obdržela. Očekává se, že 
nakonec vládnoucí strana ob­
drží 124 míst v parlamentu, tři 
oposiční strany tam budou mít 
dohromady 165 členů a 10 členů 
bude nezávislých. Podle nové 
ústavy president už nemá 
pravomoc rozpustit Národní 
shromáždění. Nový president 
Roh Tae Woo projevil zklamání 
nad výsledkem voleb, protože 
jeho vláda tím bude značně 
ztížena. Řekl však, že se tomuto 
výsledku podřizuje, a že se vyn­
asnaží o splnění svých pře­
dvolebních slibů. Političtí 
pozorovatelé se domnívají, že si 
ve skutečnosti „Demokratická 
strana spravedlnosti” pres­
identa Roha v parlamentě 
podrží převahu; mezi třemi 
stranami politické oposice exis­
tují totiž hluboké neshody.

• • •
Athény. — Dva neznámí ozbro­
jení pachatelé zastřelili na pře­
dměstí Athén Hagopa 
Hagopiana, zakladatele a vůdce 
teroristické skupiny „Arménské 
tajné armády pro osvobození 
Arménie”, která usiluje ve výc­
hodním Turecku o založení 
nezávislého arménského státu, 
a proto už podnikla řadu teroris­
tických útoků na turecké ob­
jekty a turecký diplomatický 
personál v cizině. Hagopian se v 
Athénách prohlašoval za 
libanonského obchodníka a vla­
stnil pas komunistického Již­
ního Jemenu. - Za 1. světové 
války Turci vyvraždili ve své 
zemi asi 1.5 milionu Arménců; 
nyní některé arménské teroris­
tické organizace se pokoušejí 
toto vyvraždění pomstít a usilují 
ve východním Turecku o zalo­
žení nezávislého arménského 
státu. - Zatímco USA vedou 
jednání s řeckou vládou o dal­
ším trvání US vojenských zákla­
den na řeckém území, v Řecku 
se utvořila nová skupina proti- 
amerických teroristů, zvaná 
„Revoluční solidarita lidu”. 
Tato skupina si přivlastnila zod­
povědnost za výbuch bomby 19. 
března v hostinci „Oscar” na 
athénském předměstí Glifadha, 
kde se shromažďují američtí 
vojáci; přitom bylo zraněno 14 
osob, včetně čtyř amerických 
vojáků. Pak tato skupina 
prohlásila, že prý „udeřila do 
hnízda severoamerických agen­
tů”, aby tak projevila svou sol­
idaritu s lidem Palestiny a
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Nikaragvy”. Zároveň 
pohrozila, že nyní bude pod­
nikat útoky na „Američany a 
jejich imperialistické kolabo­
ranty”, na US základny, auta a 
na Řeky, kteří budou s 
Američany kolaborovat.

• • •
Havana. — Kubánská vláda v 
Havaně přiznala 28. dubna, že 
na jihu Angoly zahynulo 26 
kubánských vojáku včetně jed­
noho generála, když jejich leta­
dlo bylo sestřeleno vlastními 
kubánskými protiletadlovými 
bateriemi. Mezi zabitými byl 
brig. gen. Francisco Cruz Bour- 
zac, hrdina bitvy v Prasečí 
zátoce v roce 1961. Byl 
náměstkem kubánského 
ministra zbrojení a členem ús­
tředního výboru komunistické 
strany Kuby. Vrtulové letadlo 
sovětské výroby „Antonov 26”, 
v němž letěla skupina vojáku, 
bylo zasaženo dálkovou střelou 
právě v okamžiku, když se chys­
talo přistát. Kubánské pro- 
tiletadlové baterie byly ve stavu 
pohotovosti, protože v ovzduší 
nad jižní Angolou byla ohlášena 
přítomnost jihoafrických 
bojových letadel. Jihoafrická 
armáda totiž běžně pomáhá pro- 
západním bojovníkům UNITA 
Jonáše Savimbiho v jejich boji 
proti armádě pro-komunistické 
vlády v Luandě. Vládní armáda 
Angoly podniká nyní ofensivu s 
pomocí kubánských vojáku a 
sovětských vojenských poradcu 
proti bojovníkům UNITA, při 
které také užívá otravných 
plynů, dodaných Sovětským 
svazem. Vědci university belgic­
kého města Gentu o tom vydali 
svědectví před 14 dny.

• • •
Damašek. — Zavraždění vrc­
hního vojenského velitele PLO 
Khalila Wazira izraelskými 
komandy v Tunisu mělo za nás­
ledek skončení pětiletého nep­
řátelství mezi Yasserem 
Arafatem, vrchním předsedou 
PLO, a syrským presidentem 
Hafez Assadem. Arafat přiletěl 
24. dubna do Damašku na 
„návštěvu smíření”; tuto jeho 
návštěvu zprostředkovali 
libyjský vládce Moammar Gad­
hafi a alžírský president Chadli 
Benjedid. V Damašku ji přip­
ravil Arafatův politický pomoc­
ník a „ministr zahraničí” PLO 
Farouk Kaddoumi. Přivítat 
Arafata na letiště přišli pouze 
syrský ministr vnitra Moham­
med Harba a jeden podřadný 
funkcionář vládnoucí levicové 
socialistické strany Baath, ne 
však sám president Assad, který 
stále zůstává vůči Arafatovi 
„opatrným.” Mluvčí Arafata 
Bassam Abu Sharif vyjádřil cíl 
Arafatovy návštěvy těmito 
slovy: „Spojení rukou s našimi 
syrskými bratřími je odpovědí 
na izraelský zločin. Krev Abu

Jihada je mostem jednoty a síly, 
které bojují proti sionistické 
okupaci arabských území.” 
Wazir připravil a řídil povstání 
Palestinců na územích Západ­
ního pobřeží Jordánu a Gázy, 
okupovaných Izraelem; Sýrie 
mu přitom poskytovala všes­
trannou pomoc.

• • •
Bathurst. — V malé západoaf­
rické zemi Gambii, velké jako 
Connecticut s půl milionem 
obyvatel, bylo s americkým nák­
ladem opraveno mezinárodní 
letiště v Banjulu, na kterém by v 
případě nutnosti mohlo přistát 
americké vesmírové letadlo. - 
Letos v dubnu byli v Gambii zat­
čeni čtyři odborníci - (dva Gam- 
bijci a dva Senegalci) - kteří prý 
připravovali pro-libyjský státní 
převrat v zemi. Hnutí se 
jmenuje Sanyanga a založil je 
náčelník kmene Dyola, který se 
už v roce 1981 pokusil v Gambii 
o státní převrat, ale neuspěl. 
Nyní žije v exilu v Libyi. V 
sousedním Senegalu prý také 
bylo zatčeno několik agentů, re­
krutujících pro Sanyanga 
žoldnéře.

• • •
Kábul. — Dne 26. dubna slavila 
komunistická vláda Afghánis­
tánu 10. výročí afghánské revo­
luce. Po vzoru komunistických 
zemí se v Kábulu konala voj­
enská přehlídka, ulicemi 
hřmotně projížděly tanky a 
motorisované raketomety. Pre­
sident Najib, členové jeho vlády 
a vrchní komunistické osobnosti 
stály na pódiu, pokrytém 
rudými koberci, a desetitisíce 
kábulských obyčejných občanů 
mávalo v ulicích papírovými 
rudými praporky „lidové de­
mokratické strany Afghánis­
tánu”. Pozorovatele pře­
kvapilo, že sovětská delegace na 
oslavách sestávala pouze z 
druhořadých osobností, v jichž 
čele byl politicky málo známý 
Vladimír Orlov, předseda „vrc­
hního Sovětu ruské republiky”. 
Podle cizích diplomatů začínají 
Sověti v Kábulu ří^at, že prý 
vládnoucí strana Afghánistánu 
není opravdově „socialistickou 
stranou”, nýbrž jen „národně 
demokratickou." Z těchto a ji­
ných náznaků pak vyvozují, že 
sovětská armáda se hodlá „vyt­
ratit jako pára”, a že Sověti 
ponechají Najiba jeho osudu. 
Pouze mu prý radí, aby se 
dohodl s oposicí dříve než dojde 
ke krveprolití. Očekává se, že 
už asi dva měsíce po odchodu 
Sovětů - (který má skončit už v 
tomto roce) - nynější vláda v 
Kábulu uzavře s rebely kom­
promis, a že pak dojde rychle k 
politickým změnám. Co se 
skutečně stane, dnes ještě nikdo 
nemůže vědět; nelze opomen­
out, že Sověti dosud nikdy 
neopustili území, kde se usadil

mezinárodní komunismus. - 
Dne 27. dubna afghánský presi­
dent Najib řekl, že sovětští voj­
enští poradci zůstanou v Af­
ghánistánu a budou pomáhat 
vládní armádě i po odchodu 
sovětských vojáků. Jeho vláda 
se prý také považuje za opráv­
něnou, obstarávat si zbraně v 
SSSR i v jiných zemích, protože 
vojenská spolupráce mezi Af­
ghánistánem a SSSR prý začala 
už 23 let před komunistickou re­
volucí v Kábulu, ke které došlo 
v dubnu 1978. Reaganova vláda 
vidí velmi nerada, že afghánská 
branná moc bude nadále pod 
vlivem Sovětů. USA si při 
podepsání ženevské smlouvy 
vyhradily právo, poskytovat 
zbraně afghánským bojovníkům 
za svobodu tak dlouho, pokud 
SSSR bude vyzbrojoval armádu 
tamní komunistické vlády. V 
Moskvě obvinil mluvčí minis­
terstva zahraničí Vadim Per- 
filiev Spojené státy, že prý svou 
vojenskou výpomocí 
mohamedánským guerilům v 
Afghánistánu porušují 
ženevskou smlouvu, ve které 
zaručily, že Washington se 
nebude vměšovat do vnitřních 
záležitostí Afghánistánu. Toto 
je asi dovoleno pouze Sovětům. 
- Spojené státy mezitím vzduš­
ným mostem se snaží nahradit 
zbraně, zničené výbuchem 
muničního skladiště u Is- 
lamabádu, kde byly uskladněny 
také zbraně určené pro 
mohamedánské mujaheddin v 
Afghánistánu. Pakistánský pre­
sident Zia měl asi pravdu, když 
řekl, že výbuch skladiště byl 
patrně výsledkem sabotáže.

• • •
Riyadh. — Saudská vláda pře­
rušila 26. dubna diplomatické 
styky s Iránem a požádala 
iránské diplomaty aby do 
týdne opustili zemi. Jako 
důvody tohoto svého rozhod­
nutí uvedla bouře, které vloni 
vyvolali v Mekce iránští pout­
níci, při kterých zahynulo více 
než 400 lidí, a následující 
iránský útok na saudské velvys­
lanectví v Teheráně; Saudská 
Arábie nechce, aby se podobné 
bouře opakovaly i letos, protože 
Irán požaduje pro své poutníky 
v Mekce právo konat politické 
demonstrace. Dalšími důvody 
jsou mimo jiné iránské ohrožení 
plavby v Perském zálivu, iránské 
útoky na saudské lodi a bombar­
dování jiných saudských objek­
tů.

• • •
Paříž. — Francouzský apelační 
soud v Aix-en-Province vynesl 
rozhodnutí, že bude soudit 
bývalého haitského diktátora 
Jean-Claude Duvaliera z dom­
nělé krádeže milionů dolarů z 
veřejných peněz své země. 
Títmo procesem bude do 
mezinárodního práva zavedena

nová praxe, která bude var­
ováním pro jiné sesazené diktát­
ory a vyhnané vládní činitele. 
Vlády jiných zemí budou bed­
livě sledovat průběh a výsledek 
tohoto procesu. Zejména se o 
tuto věc zajímají Spojené státy, 
které mají podobný problém s 
bývalým filipínským presiden­
tem Ferdinadem Marcosem.

• • •
Řím. — Neznámá osoba oz­
námila anonymně 26. dubna 
jedněm římským novinám, že 
prý otrávila ovoce zvané 
„Adamova jablka” (grapefruit), 
dovezená z Izraele, která 
Italové rádi jedí k snídani. V 
zaslaném posleství bylo mimo 
jiné řečeno: „Toto je organizace 
městských proletářů a utis­
kovaných lidí. V pot­
ravinářském obchodě v ulici 
Donati jsou otrávená Adamova 
jablka.” V blízkosti obchodu 
pak byl umístěn nápis, volající 
po bojkotu veškerého ovoce, 
dovezeného z Izraele. Ve 
zmíněném obchodě bylo pak 
nalezeno šest Adamových jab­
lek, jichž vnitřek měl zelenou 
barvu; předpokládá se, že toto 
ovoce bylo otráveno injekční 
stříkačkou. Italská policie jed­
nala rychle. V laboratoři bylo 
několik myší nakrmeno podez­
řelým ovocem a všechny 
skutečně pošly. Ministerstvo 
zdravotnictví tedy zakázalo pro­
dej grapefruitů a po celé Itálii 
jich bylo zabaveno celkem 5,000 
tun. Kupodivu však italské 
ministerstvo zdravotnictví 28. 
dubna svůj zákaz zase odvolalo; 
zjistilo se totiž, že ovoce nebylo 
otráveno, pouze, že do něho 
bylo vstříknuto neškodné bar­
vivo. Laboratorní myši 
zahynuly srdečním záchvatem, 
protože byly přecpány ovocem, 
které samy nikdy nežerou. 
Jiným myším byla dána šťáva z 
podezřelého ovoce a nic se jim 
nestalo. Mezitím anonymní 
pachatel poslal na stejné noviny 
připiš, ve kterém oznámil, že 
vstřik! do 75 Adamových jablek 
neškodnou chemikálii, a že to 

‘učinil jako „gesto ve prospěch 
Palestinců a černých Jihoaf- 
ričanů”. - Už v roce 1978 byla po 
západní Evropě rozšířena

falešná zpráva, že prý pomer­
anče „Jaffa”, dovezené z Iz­
raele, byly otráveny 
strichninem. Tehdy po určitou 
dobu Západoevropané se 
zdráhali kupovat ovoce, 
dovozené z Izraele.

• • •
Washington. — Dne 28. dubna 
US senát schválil zdrcující vět­
šinou 87 hlasů proti 4 návrh 
zákona, kterým se rezervuje 1.8 
bilionu dolarů na výchovu, bá­
dání a léčbu smrtelné nemoci 
AIDS. Senát rovněž schválil 
doplněk k tomuto zákonu, 
podle něhož osoby, odsouzené 
kvůli užívání omamných drog a 
kvůli sexuálním zločinům, mají 
být povinně podrobeny analýze 
krve, aby se zjistilo, nejsou-li 
snad nositeli virusu 
způsobujícího chorobu AIDS. - 
Ve státě Illinois nyní snoubenci 
se musejí před svatbou podrobit 
„testu AIDS” neboli rozboru 
krve, který je stojí 300 dolarů. 
Proto mnozí z nich se raději 
dávají oddat v sousedním státě 
Wisconsinu, kde si zákonodárci 
uchovali chladnou hlavu a tento 
test se nevyžaduje. - Nejvyšší 
soud ve Washingtoně bude 
musit letos v červnu rozhodn­
out, zda vybízení k pohlavní 
zdrženlivosti a k vystříhání se 
„homosexuální preference” v 
rámci výchovy o AIDS je 
nedovoleným „šířením 
náboženských předsudků” nebo 
ne. Liberální organizace totiž 
považují za zákonem dovolené 
prostředky ve výchově v boji 
proti AIDS pouze užívání kon­
domů, rozdávání zdarma 
sterilisovaných injekčních 
stříkaček užívačům omamných 
drog a urychlené bádání pro 
nalezení účinných léků a očko­
vání proti AIDS. Kromě toho 
bude v tomto finančním roce 
věnováno 1.4 bilionu dolarů na 
boj proti omamným drogám a 
několik set milionů dolarů na 
přepravu autobusy černých či 
bílých dětí k dosažení „rovnop­
rávnosti ras”. - Všech těchto 
peněz by se snad mohlo užít 
úžitečněji jinde, například na 
pomoc chudým, potřebným 
Američanům, avšak - to je prý 
politika!

DISCOVERY TRAVEL, INC.
641 S. La Grange Rd.
LA GRANGE, IL 60525

Pozvání příbuzných z Československa rychle- 
spolehlivě-bez poplatku, letenky za nejnižší ceny.

Všechny doklady vystavené naší kanceláří
I jsou notářsky ověřené.

; WF t I Zařídíme pasy, víza, rezervace
hotelu, aut, pojištění, překlady

Pro bližší informace a tiskoviny volejte: 
LIBBY BUCEK S (312) 482-8515kancelář 

fí (312) 354-7707 večer domii
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SPORT
I. liga 

kopané
v Československu

Sparta - Slavia 5:0 (0:0)
20,511 divákli přišlo na Let­

nou, aby byli svědky 102. 
ligového derby.

Červenobílí vydrželi pouze 
první plili, po přestávce se 
zhroutili.

Sparta vede již náskokem 10 
bodli a mlížeme jí právem 
přiřknout titul mistra ligy 1987/ 
88. ,

Branky dali: 62. min. 
Skuhravý, 72. min. Skuhravý, 
75. min. Griga, 80. min. 
Lavička, 89. min. Griga.
Ostatní výsledky: Dukla - Vít­
kovice 2:0, Cheb - Dunajská 
Streda 1:1, Prešov - Bohemians 
0:1', Olomouc - Žilina 5:0, Os­
trava - Banská Bystrica 2:2, 
Trnava - Bratislava 2:0. Hradec 
Králové - Nitra 1:0.
Tabulka: Skoré: Body:

l.SPARTA 55:13 36
2.D.STREDA 29:21 26
3. OSTRAVA 36:28 25
A DUKLA 33:25 24
5. OLOMOUC 37:31 23
6. CHEB 23:24 23
7. BOHEMIANS 31:35 22
8. INTER 35:35 20
9. TRNAVA 27:33 20

10. SLAVIA 25:32 20
11.HR.KRÁL0VÉ 21:38 20
12. NITRA 29:26 19
13.B.BYSTRICA 32:35 19
14. VÍTKOVICE 36:36 18
15. ŽILINA 23:38 13
16. PREŠOV 2244 8

I. národní 
liga kopané 

v Československu
Výsledky 21. kola: Liberec - 
Opava 1:2, Ústí nad Labem - 
Tábor 1:0, Plzeň - České 
Budějovice 3:1, Xaverov - Tep­
lice 2:0, Mladá Boleslav - 
Slušovice 1:2, Zlín - Chomutov 
1:1, Havířov - Frýdek Místek 
0:3.

Tabulka: Skoré: Body:

1. PLZEŇ 29:12 34
2. BRNO . 33:12 28
3.F.MISTEK 27:16 24
4. TÁBOR 24:20 23
5. CHOMUTOV 24:22 22
6. OPAVA 22:21 22
7. ZLÍN - 20:17 21
8.ML.B0LESLAV 20:26 19
9.Č.BUDĚJ0V1CE 29:27 18

10. TEPLICE 27:27 18
11. SLUŠOVICE 17:24 18
12. XAVEROV 25:33 17
13. HAVÍŘOV 16:24 16
14. LIBEREC 19:33 14
15. ÚSTÍn/L. 18:35 12

1. S.N.F.L.
Výsledky 22. kola: Slovan - 
Senica 0:0, ZTS Košice - Tre­
bišov 1:2, Čadca - Michalovce 
1:0, Spoje - Prievidza 2:0, Mar­
tin - ČH Bratislava 4:0, Strop- 
kov - Levice 1:0, Hurbanovo - 
Humenné 1:0, Považská Bys­
trica - Lok. Košice 1:0.

Tabulka: Skoré: Body:

1. SLOVAN 36:9 35 
2. POV.BYSTRICA 38:21 28

Cicero
5900 W. Cerniak 
863-6700
4830 W. Cermák 
656-1770

Riverside 
40 E. Burlington 
442-9700

Clarendon Hills 
55th & Holmes 
325-7300

LaGrange Park 
1921E. 31st St. 
579-1400
Wheaton
250 E. Roosevelt 
653-4800
Western Springs 
40 W. 47th St. 
246-8990
St. Charles 
2600 E. Main St. 
377-2100
Naperville 
1001 S. Washington 
420-1001
9 E. Ogden Ave. 
420-8000

3. MICHALOVCE 36:24 26
4. HURBANOVO 26:18 26
5. SPOJE 35:31 26
6. HUMENNÉ 29:22 24
7. ČADCA 20:23 23
8. LEVICE 28:28 21
9. SENICA 22:21 20

10.STROPKOV 22:29 20
11. PRIEVIDZA 20:34 20
12. TREBIŠOV 29:33 19
13. ZTS KOŠICE 24:29 18
14. LOK.KOŠICE 17:28 17
15. MARTIN 23:38 15
16. ČH BRATISLAVA 13:35 14

HOKEJ NHL Pamela Shriverová

, Stanley Cup
V Campbell Conferenci Ed­
monton vyhrál všechny 4 zápasy 
proti Calgary bez jediné 
porážky.

Detroit vyřadil St. Louis 4:1 a 
nyní bude hrát proti Edmon- 
tonu. Edmonton hraje první 2 
zápasy doma. První zápas vyhrál 
Edmonton nad Detroitern 4:1.

Ve Wales Conferenci Boston 
vyřadil Montreal 4:1. Největší 
překvapení připravilo New Jer­
sey, když vyřadilo vysoce favor- 
isované mužstvo Washington 
4:3.

Boston bude hrát první 2 
zápasy doma a pak bude hrát v 
New Jersey.

Pro hokejové fandy sezóna 
skončí až první týden v červnu.

★

Zprávy ze 
Sparty A. B. A. 

Chicago
Lightning - Sparta 1:1

Ve 2. kole mistrovské soutěže 
Metro - Ligy Sparfané zahráli 
slabé; i přesto, při trošce štěstí 
mohli získat oba body.

V 1. polovině zápasu si Sparta 
vypracovala mnohé vyložené šance, 
které zůstaly nevyužity.

I ve 2. plili Sparta měla více ze 
hry, byl to však Lightning, který 

•využil chyby obrany a získal vedení 
1:0.

Sparta vyrovnala Mc Clemcntem 
přímým kopem z rohu.

Sparta - Schwaben 
v neděli 8. května

Ve 3. ligovém zápase Sparta nas­
toupí na svém vlastním hřišti proti 
výbornému celku Schwaben.

Manažér Sparty Jarda Fajkus 
stále hledá dobrého útočníka, který 
by dopomohl mužstvu Sparty k vít­
ězství.

Zápas se hraje na hřišti Licoln 
School ve Wheatonu. Výkop je ve 3 
hod. odpol. Reservy zahájí již v 1 
hodinu.

Výsledky 2. kola: Lightning - Sparta 
1:1, Schwaben - R. Wawel 2:2, U. 
Serbs - Trevian 5:0, Kickers - Vik­
ings 4:0, Eagles - Gr. White od­
loženo.

Tabulka: W. T. L. GF.GA PTS.

1. KICKERS 2 80 8:1 4
2.R.WAWEL 110 3:2 3
3. SPARTA 110 2:1 3
4.U.SERBS 101 5:1 2
5. EAGLES 1 0 0 4:0 2
6. SCHWABEN 010 2:2 1
7. LIGHTNING 011 2:5 1
8.GR.WHITE 0 0 0 0:0 0
9. VIKINGS 0 0 2 0:5 0

10.TREVIANS 0 0 2 0:9 0

TENIS

Finále: Atlanta
Lendl-Edberg 2:6,6:1,6:3

Dalších 150,000 dolarti jako 
odměna za vítězství nad nejlep­
ším švédským hráčem.

Pro Lendla to byla dobrá 
příprava na francouzské mis­
trovství, které se hraje od 22. 
května do 5. června v Paříži.

Finále: Tokio
Shriverová - Suková 7:5,6:1
Helena vzdorovala Shriverové 
pouze v 1. setu, 2. set patřil Pam, 
která chce v nej bližší době ukončit 
svou tenisovou kariéru.

Shriverové je již 33 let a chce se 
po druhé vdávat. Její tenisová kari­
éra začala před 17 lety a během této 
doby získala 18 světových ti tulii.

Výhra v Tokiu jí vynesla pouze 
50,000 dolaru.

★

Buy U.S. 
Savings Bonds

Major Reservy: Lightning - 
Sparta 0:1, Schwaben - R. 
Wawel 7:0, Trevian - U. Serbs 
3:0, Vikings - Kickers 1:0, 
Eagles - Gr. White odloženo.

Tabulka: Skoré: Body:

1. VIKINGS 3:0 4
2. SPARTA 2:0 4
3. SCHWABEN 7:0 2
4. TREVIAN 3:1 2
5. EAGLES 1:0 2
6. KICKERS 1:1 2
7. GR.WHITE 0:0 0
8. LIGHTNING 0:2 0
9. U.SERBS 0:4 0
10. R.WAWEL 0:9 0

1. Divize: Rams - Wauconda 
4:3, Liths - Slovaks 4:1, Ma­
roons - Fortuna 2:0, Falcons - 
Aurora 6:6, Wings - Bullets 4:3, 
Real F.Č. - Lions 3:1.

Tabulky:
Modrá skupina:
1 .Wings 5: 3 4
2 .Bullets IO: 4 2
3-Liths 4: 1 2
4 . Rams 4: 3 2
5 .Wauconda. 3: 5 0
6 .Slovaks LH 0

Červená skupina:
1 . Maroons 7: 0 4
2 .Falcons 8: 7 3
3 .Fortuna 4: 3 2
4 .Real F.C. 4: 3 2
5 . Aurora 7:10 1
6 . Lions 1:8 0

Jarda Fajkus 
★

ZE SVAZU 
SVOBODNÝCH 
CS. SPORTOVCŮ 
V ZAHRANIČÍ 

Zemřel Tonda PUČ
Legendární levé křídlo Slavie 

Antonín Puč zemřel v pondělí 
18. dubna 1988 v Motolské 
nemocnici ve věku 81 let.

Kopanou začal hrát za Čechii 
Smíchov (1913-20), pak pře­
stoupil do S.K. Smíchov a od 
roku 1925 hrál za Slavii, kde zůs­
tal do roku 1938. Fotbalovou 
kariéru skončil opět ve 
Smíchově. V dresu čer­
venobílých nastřílel 113 branek. 
V roce 1934 hrál za národní 
mužstvo Československa v 
Itálii, kde ve finálovém zápase 
vstřelil vedoucí branku. V roce 
1938 hrál na MS ve Francii. V 
60. mezistátních utkáních nas­
třílel 34 branek, rekord, který 
drží přes 50 let.

S Tondou Pučem nám od­
chází kus fotbalové historie Čes­
koslovenska. „Víme dobře, že i 
když jsi zemřel, budeš žít stále v 
srdcích těch, kteří Tě milovali.”

Čest jeho památce!

Save, Invest 
andlnsure 
Your Investments
Right Where You Bankt

MldAmerlcaFederal
Savings and
I inancial Services

Assets wtr 
______  $1 BILLION

Hugo Kora nd a
■ Chairman of the Board, Emeritus
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„Volba pro Boha”
Pařížský arcibiskup, kardináli 

Lustiger,opět jednou překvapili 
své přátele i své odpůrce. Při i 
svých nemalých arci bis-1 
kupských povinnostech stihnul 
ve spolupráci se dvěma novináři; 
napsat autobiografickou knihu s 
nesnadno, přeložitelným náz­
vem „Choix de Dieu'. doslovné 
..Volba Boha", nejlépe snad, co 
do smyslu. „Bůh pro kterého 
jsem’se rozhodnul \ s narážkou 
jak na vlastni volbu pro Boha, 
tak nu rozhodnuli ke konverzi 
od židovského náboženství ke 
křesťanství. Příběh židovského 
chlapce. Áiona Lustigera. pro­
žívajícího naplno tragedii svého 
národa i své rodiny v Evropě 
třicátých let a v období 2. 
světové války, není jen vyp­
rávěním o tom. jak chudý přišel 
k proslulosti pařížského arcibis­
kupa, ale má mnohem širší plat­
nost. Ta čiší nejen z knihy, která 
se stala opravdovým bestsel­
lerem na knižním trhu ve Fran­
cii, ale snad ještě více z pořadu, 
který jí věnovala francouzská 
televize hned po vydání. Oba 
novináři, kteří svými otázkami 
spolupracovali na knize, kladli 
své otázky tentokrát přímo před 
televizní kamerou, ve dvoraně 
známého pařížského lycea Mon­
taigne, které kdysi Áron Lus­
tiger navštěvoval a jehož dnešní 
studenti defilovali v pozadí 
dvorany v průběhů rozhovoru. 
Pořad byl proložen snímky míst, 
kterými dnešní pařížský arcibis­
kup prošel, a fotografiemi, 
hlavně ze školních let, až po 
jeho cestu do Svaté země brzy 
po vysvěcení na kněze. Tam, v 
okamžiku kdy stanul u Kristova 
hrobu a dotklnul se chladného 
mramoru, který jej dnes oz­
načuje, pochopil pevnou kon­
tinuitu mezi Starým a Novým 
zákonem. Několikrát v průběhu 
pořadu připomenul, jak byl 
ohromen tímto svým objevem, 
to jest objevem, že Kristus, 
sám skutečný žid, účastnící se 
naplno náboženského života 
svého národa ve své době, je 
splněním odvěké židovské 
naděje, která navíc otevírá 
nové, netušené perspektivy. 
Církev je proto plynulým pok­
račováním vyvoleného národa, 
tedy Izraele, což křesťanům 
mnohdy uniká, pokud to rovnou 
vědomě nezatlačují do podvě­
domí, až k úplnému vylučování 
všeho židovského ze samého 
zdroje křesťanství, jak k tomu v 
dějinách církve opravdu naj­
deme několik sektářských 
pokusů.

Na francouzské posluchače 
asi nejvíce zapůsobily jeho od­
povědi, týkající se třicátých let 
a války. Jeho rodiče, židé z ob­
lasti nedaleko Vratislavi, tehdy 
na německém území, emigrov­

Vladimír Dostál:
Půl tisíciletí historie
„Random House” v New 

Yorku právě vydal a uvedl na 
knižní trh objemnou historickou 
knihu Paula Kennedyho, která 
je zevrubným přehledem celos­
větové politiky velmocí za pos­
ledních pět století.

Ve svém díle „The Rise and 
Fall of Great Powers” s pod­
titulem „Economic Change and 
Military Conflicts from 1500 to 
2000”, literárně již zasloužilý 
historik z Yale University, líčí 
podrobně - s bohatou dokumen­
tací, rozmach a pokles říší, státii 
a mocenských seskupení od 
roku 1500; jejich vzájemné vzt­
ahy, spojenectví i rivalitu a 
mocenské cíle jejich politiky. 
Strategii jejich spolupráce i 
střetnutí, rozmach i pád, vysvět­
luje kombinací jejich hos­
podářských a vojenských schop­
ností.

Po obsáhlém rozboru pře- 
dpriimyslové éry se autor pod­
robně obírá strategií a ekonomií 
mocných i méně mocných státii 
v údobí industrialisace zvláště v 
19. století. Pro čtenáře ev: 
ropského původu bude 
poutavým výklad o nástupu 
„BI-POLAR WORLD" - vývoj 
a zápas mezi Západem a Výc­
hodem od konce minulého 
století.

V tomto dějinném obraze 
přirozeně defilují také osudy 
malých národu a státii: na př. 
Československo v úpravě 
mezinárodního řádu po 1. 
světové válce a jeho zapojení do 
francouzské, protiněmecké 
politiky. Jeho osud po 
zhroucení francouzské kon­
cepce Střední Evropy,když ve

ale jeho vyvolení, které pok­
račuje v církvi. Kardinál Lus­
tiger poukazuje často na to, že v 
konečné instanci je terčem an- 
tiseminismu křesťanství a cír­
kev.

Jen někdo, kdo tím vším sám 
prošel a zaplatil vysokou cenu za 
svou osobní zkušenost, má 
právo a schopnost o těchto nes­
nadných .skutečnostech mluvit 
tak přímočaře a přesvědčivé, 
jako on, že mluví k národu, 
jehož členem je poněkud jinak, 
než obyčejný Pařížan, kterým je 
podle místa narozeni. Velmi 
otevřeně odpověděl' též na 
otázky ohledné postoje fran­
couzské církve k vládě maršála 
Pétaina, neobsazené přímo 
německým vojskem a nazývané 
„svobodná zóna". Připomenul, 
že velká a jen částečné 
okupovaná Francie se jako 
celek zachovala méně statečně 
než například malé Dánsko 
nebo Holandsko, zcela ob­
sazené německým vojskem. A 
jako reagovala celá společnost 
mdle na situaci v zemi, tak i cír-

Francii vládla levičáckou 
politikou Národní fronta a v 
Německu udělal Hindemburg z 
demagoga Adolfa Hitlera 
kancléře. Tím se dostal k moci 
jeho socialistický nacismus s po­
litikou „appeasementu” a roz­
klad kolektivní bezpečnosti v de 
mokratické Evropě byl jen nut­
ným následkem veškerého ús- 
tupkářství.

Uspořádání Evropy - jmeno­
vitě Střední Evropy - podle 
Stalinova diktátu po 2. světové 
válce nemohlo vytvořit pře­
dpoklady pro konsolidaci této 
oblasti. Tím se také rozpadly 
přátelské válečné vztahy mezi 
Západem a Východem. Nás­
ledující zápas obou pólů o zís­
kání vlivu v Třetím světě tyto 
vztahy jen zhoršil.

Závěrečné kapitoly Ken­
nedyho díla jsou věnovány 
strategii a ekonomice dnešních 
dvou mocností a jejich spojen­
ců. Velmi zajímavý je autorův 
pohled do 21. století. I když je 
založen na rozumových výv­
odech z minulých a přítomných 
tendencí globální ekonomie, 
může být jen rozumovou 
spekulací bez jakýchkoliv 
záruk, že tomu tak skutečně 
bude. Vývojový potenciál 
západních demokracií a prob­
lémy, vyvěrající z dramatického 
rozmachu technologie, mohou 
totiž všechno změnit s podmín­
kou, že Západ bude silný 
morálně a vybředne včas ze 
svých dočasných dekadentních 
praktik.

Pro čtenáře, který chce vidět 
svět a historii vzglobálním roz­
měru, je Kennedyho dílo cen­
nou politickou studií a 
čtenářským požitkem.

kev nebyla vždy dost důrazná ve 
svém odmítání bezpráví, které 
se páchalo, a hlavně jí trvalo' 
příliš dlouho, než se v nové 
situaci úplné zorientovala - jako 
celá francouzská společnost, 
včetně inteligence, dodal znovu 
kardinál

Áron Lustiger byl svou mat­
kou poslán na jih Francie do 
záchrany. Ona sama byla na 
udaní svých sousedův Draincy. 
kde tehdy žila, odvlečena v r. 
1942 do Oswicczimi. kile její 
stopa končí spolu s milióny stop 
ostatních obětí osvčnčimskýeh 
krematoií. Z cele rodiny v ob­
lasti Vratislavi přežil jen vzd­
álený bratranec se svou ženou. 
Všichni.ostatní přišli za války o 
život, většinou v koncentračních 
táborech. V závěru pořadu bylo 
vidět úryvek z židovské vzp­
omínkové tryzny na hřbitově ve 
Draincy, při které jsou nahlas 
předčítána jména místních 
židovských obětí, mezi nimi 
také jméno Gisely Lustigerové, 
které lze rovněž nalézt Vytesáno

PŘIJĎTE SE PODÍVAT NA DLOUHO OČEKÁVANOU 
ZÁSILKU KERAMIKY Z ČESKOSLOVENSKA

Velké množství a mnoho novinek jako: Mísy na buchty, 
Koutníky, talíře (15 inčů) s nápisy „Věrné milování” nebo „Ej 
od Buchlova větr věje”, také nové vzory talířů a mísy různých 
velikostí, soubor pět muzikantů, čutory, poličky s miniaturním 
nádobím, figurky, vázičky, košíky atd.

Dlouhohrající rekordy , kazety, české knihy, slovníky a učeb­
nice, kuchařské knihy, granáty, „4711” německá kolínská 
voda, šátky na hlavu, mlýnky na maso, na mák nebo na housku, 
kráječe knedlíků, kuchařské potřeby, čaje, koření a mnohé 
jiné.

Pište si o ceníky.
Autoatlas Československa, $6.50, poštou $7.75.

Československo automapa, $3.25, poštou $4.00.
Mapa Československa, $1.95, pošt. $2.50.
Trnka N.: Česko-anglický a anglicko-český kapesní slovník, 
$5.95, pošt. $7.20.
Hais K.: Anglicko-český a česko-anglický kapesní slovník, 
$6.50, poš. $7.75.

TUZEX
Potravinové balíčky beze cla nebo dárkové poukázky do Čes­
koslovenska - vyřizujeme nejrychicjší cestou - spolehlivě a 
zaručeně. Seznam zdarma.

F. PANCNERlne. 6514 West Čermák Rd.. 
BFRWYX. ILL. 60402 ®l312) 484-3459.

Obchodní Denně od 9:30 hod. ráno do 6:00 hod. večer, 
hodiny: V sobotu od 9:00 hod. ráno do 6 večer.

V neděli zavřeno.

na místním pomníku, 
pořízeném na paměť obětí hned 
po válce.

Její syn od té doby konver­
toval ke křesťanství a stal se 
Janem Maria a brzy nato 
knězem a nakonec biskupem, 
vysvěceným v orleánski kated­
rále. kde byl kdvsi pokřtěn. 
Tato neobvykla osobni cesta mu 
umožňuje připomínat přesvěd­
čivě svým spoluobčanům nik 
terč důležité a ne vždv príjemne 
pravdy, týkající se národa i 
církve v zenu. Jejich platnost je 
naviv širší.a jde za hranice země i 
za hranice jedné totalitní 
ideologie. Nenávist. sous­
tředěná hnědém morem na židy, 
neztrácí nieže své zločinné hrůz­
nosti jen tím, že si vybere jiný 
národ jeho jinou skupinu v něm. 
To vyplynulo z celého pořadu s 
velikou silou - škoda jen, že jej 
nemohou vidět tam, kde 
nenávist stále ještě strhává málo 
přemýšlející lidi do svých ošid­
ných sítí! Petr Kolář

(přetištěno v Nového života)

ali sami do Francie, ale přesto 
syna, který se jim v Paříži 
narodil. poslali uprostřed 
třicátých let dvakrát na 
prázdniny do Německa, kde už 
byl u moci Hitler. Velmi dobře 
si uvědomovali, jaká tam je 
situace, svědčí o tom například 
skutečnost, že se ve fran­
couzském pasu stal jed­
noduchou přesmyčkou ž 
mladého Arona Arno Lustiger, 
který na teto dva pobyty vzp­
omíná ■velmi, rád. Nejen že si 
tam vybrousil svou dodnes bez­
vadnou němčinu, ale poznal 
také cele německé kulturní 
bohatství ještě před vypuknut ím 
celonárodního šílenství naplno. 
S nacismem se tam ovšem také 
už setkal ve vší jeho nahotě, 
zvláště proto, že na rozdíl od 
pařížského lycea zde nebyl 
znám jeho židovský původ. 
Hlavním nepřiznaným 
důvodem antisemitismu je 
podle něj dodnes nikoliv 
bohatství nebo vliv jednotlivých 
židů, ani nápadná odlišnost 
židovského národa jako celku,



Str. 12 — HLAS NÁRODA — SOBOTA 7. KVĚTNA 1988

Náhlá smrt 
Pavla Wonky

V souvislosti s náhlým úmrtím 
Pavla Wonky, vydala Charta 77 
dokument č. 23/88 a zároveň 
VONS sdělení č. 752. Doku­
menty byly adresovány federál­
nímu shromáždění ČSSR, Dr. 
Jaroslavu Prokopcovi, ministru 
zdravotnictví ČSR a Dr. An­
tonínu Kašparovi, ministru 
spravedlnosti ČSR.

Žádost zní takto:
„Dne 26. dubna 1988 náhle 

zemřel ve vězení ministerstva 
spravedlnosti ČSR v Hradci 
Králové, Pavel Wonka z Vrc­
hlabí. Letos v únoru s« vrátil z 
vězení po opy kání 21 měsíčního 
trestu. Byl odsouzen zejména za 
to, že v r. 1986 rozšiřoval svíij 
vlastní volební program, s nímž 
se chtěl zúčastnit voleb do 
Federálního shromáždění jako 
nezávislý kandidát. Pavel 
Wonka považoval tento roz­
sudek za protiprávní a proto 
neplnil ani podmínky ochran­
ného dohledu po propuštění na 
svobodu. Proto byl 5. dubna 
znovu vzat do vazby a 20. dubna 
1988 odsouzen k 5 měsícům od­
nětí svobody v II. nápravně 
výchovné skupině. Tento roz­
sudek nebyl pravomocný. Pavel 
Wonka zůstal nadále ve věznici 
ministerstva spravedlnosti v 
Hradci Králové.

Charta 77 a VONS vydaly v 
průběhu posledních 3 let ve 
prospěch tohoto vězně svědomí 
řadu dokumentů a sdělení. Je to 
poprvé za 10. letou činnost 
VONS, že musíme konstatovat 
úmrtí politického vězně. 35-letý 
Pavel Wonka zemřel ve vězení a 
at' jsou příčiny jeho smrti 
jakékoliv, je třeba do nejmen- 
ších podrobností vymezit od­
povědnost orgánů a příslušníků

DO ČESKOSLOVENSKA v r. 1988
Hlavní skupinové odlety do Prahy a Bratislavy z Chicaga a 
New Yorku 12. a 26. května. 9. a 23. června. 7. a 21. čer­
vence. 4. a 18. srpna, 5. a 16. září.
Každý zájezd je na 16, 23 anebo na 30 dní pobytu, který 
muže být prodloužen až na 90 dní.
Ceny letenek jsou stejné jako minulý rok. Do Prahy a Bratis­
lavy z Chicaga $733.00 do konce května a po 15. září; po 1. 
červnu $873. ZNew Yorku$623.00a$763. Velmi výhodné 
ceny letenek do Vídně - $592.00 až $682.00
Návštěvy příbuzných a známých z Československa vyř­
izujeme rychle a spolehlivě za nejlevnéjší ceny. Vyřizujeme 
zasílání peněžních daru na cestování pro čs. občany do USA 
a západních státu. Máme zvláštní nemocenské pojištění pro 
návštěvníky.
TUZEX - dárková služba Vašim příbuzným a přátelům. 
Rovněž vyřizujeme zasílání balíků do Československa.

Vyžádejte si podrobné informace u

WEBER
TRAVEL AGENCY, INC.

6805 W. ČERMÁK ROAD, BERWYN, IL. 60402 
Telefon: 312-749-1333 nebo 242-1512

sboru nápravné výchovy v 
ministerstvu spravedlnosti ČSR 
a vyvodit z toho příslušné závěry

Žádáme proto Federální 
shromáždění, aby vyšetřilo 
okolnosti smrti Pavla Wonky a 
aby výsledky šetření zveřejnilo. 
Považujeme za nutné rovněž 
požádat ministry zdravotnictví a 
spravedlnosti vlády ČSR, aby 
souhlasili k účasti nezávislých 
lékařů při pitvě. Za tím účelem 
jsme požádali amerického lé­
kaře z Harvardovy university 
Roberta S. Lawrence a další lé­
kaře, aby se pitvy zúčastnili. 
Tito lékaři projevili předběžný 
souhlas.”
V Praze 28. dubna 1988
Podepsali všichni tři mluvčí 
Charty 77 - Stanislav Devátý, 
Miloš Hájek a Bohumír Janát; 
VONS, jako Československá 
liga pro lidská práva a Ladislav 
Lis, jako místopředseda 
Mezinárodní federace pro 
lidská práva.

(Ivan Medek, Vídeň 4/28/88)

K výše uvedenému chceme 
dodat, že o případu Pavla 
Wonky bylo již jednáno na kon­
ferenci CSCE ve Vídni, kde 
promluvili delegáti Západního 
Německa, Spojených států, 
Icelandu, Velké Británie. De­
baty se také zúčastnili delegáti 
SSSR a Československa.

Za Helsinskou komisi v USA 
byl matce zesnulého, paní Won- 
kové, poslán soustrastný tele­
gram a předseda Komise pos­
lanec Steny H. Hoyer a spolup­
ředseda Komise, senátor Denis 
DeConcini, učinili projevy v 
Kongresu. Západní delegáti na 
konferenci ve Vídni a zástupci 
Helsinské komise podporují 
žádost Charty 77 a VONSu o 
přítomnost při pitvě nezávislých 
lékařů z USA a odjinud, —afa—

Stopa, kterou člověk 
zanechává za svého života 'na 
této zemi, bývá měřítkem jeho 
hodnocení v dobách nás­
ledujících nebo příčinou jeho 
zapomenutí. Slovy básníku pro­
žíváme i po staletích jejich 
radost a bolest a stejně tak 
umělecká díla vypovídají o 
charakteru svého tvůrce, o jeho 
citu a rozumových schopnos­
tech. Jsou-li pravdivá, hovoří o 
problémech a velikosti doby, v 
níž vznikala. Jedním z takových, 
které přes propast sedmi staletí 
zrcadlí dějiny naší rané gotiky, 
program zakladatelčin a osudy 
národa, které ani v dnešní době 
neztratilo svou aktuálnost, je 
klášter Přemyslovny Anežky.

Narodila se pravděpodobně 
roku 1211, v době stability čes­
kého státu a převratných 
společenských změn. Jejím 
otcem byl král Přemysl Otakar 
I., po němž zřejmě zdědila nez­
lomnou vüli a velkorysost, a 
matkou Konstancie, dcera výz­
namného uherského krále z 
rodu Arpádovcii Bély III., od 
níž snad získala vroucnost a vyt­
říbený intelekt. Život a dílo pře­
myslovské dcery ovlivnil i výběr 
míst jejího vzdělání. Počínaje 
pobytem v klášteře cisterciaček 
v slezské Třebnici, duchovně 
vedeném ženou polského kní­
žete Jindřicha I. Hedvikou, 
prošla Anežka několika výz­
namnými kulturními pros­
tředími, která zformovala její 
pohled na svět i budouví zak­
ladatelskou činnost. Po návratu 
z Třebnice byla v šesti letech 
svěřena do péče ženského pre­
monstrátského kláštera v Dok- 
sanech, kde ji měla být vštípena 
znalost písma, a poté poslána na 
dvůr rakouských Babenberkii, v 
jejichž vídeňské a kloster- 
neuburské rezidenci vyrůstala 
od osmi do čtrnácti let. Tam 
poznala jednak vyspělou 
rytířskou kulturu, běžnou v 
Čechách teprve za vlády jejího 
bratra Václava I., jednak 
stavební činnost velkých 
podunajských cisterciáckých 
klášteru ve Zwettlu, Heiligen- 
kreuzu a Lilienfeldu. Na podzim 
roku 1225, kdy bylo zrušeno její 
zasnoubení se synem němec­
kého císaře Jindřichem VIL, se 
vrátila na pražský přemyslovský 
dviir. O její ruku a spojenectví s 
českým králem žádali císař 
Friedrich II., i anglický král Jin­
dřich III. Plantagenet, avšak 
Anežka zvolila cestu duchovní.

Přestože sídlem českého krále 
byl tehdy ještě starý románský 
hrad, přizpůsoboval se jeho 
dvůr způsobem života dvorům 
západních monarchií a otevíral 
se i nejnovějším myšlenkovým

proudům, k nimž náleželo učení 
assiského světce Františka (1182 
-1226). Aktuálností svých idejí - 
požadavkem chudoby a zdůraz­
ňováním citu ve vztahu k Bohu - 
se františkánské hnutí rozšířilo 
velmi rychle po celé západní Ev­
ropě. Svým původem lidové 
bratrstvo záhy proniklo i do 
prostředí dvorského, kde se 
jeho první stoupenkyní stala 
Anežčina sestřenice Arpádova 
Alžběta Durynská. Po jejím 
příkladu založila Anežka prav­
děpodobně roku 1231 v Praze 
špitál a spolu s ním i první 
zaalpský klášter klarisek. Jeho 
nejstarší komunitu tvořilo pět 
italských řádových sester, které 
na Anežčinu žádost papeži Ře­
hoři IX. byly vypraveny snad 
roku 1233 z mateřského kláštera 
v Assisi. V den jarní rovnoden­
nosti roku 1234 udělil král Vác­
lav I. klášteru první významné 
privilegium a poté, snad v 
březnu či v červenci toho roku, 
vstoupila do kláštera sama 
Anežka.

Z listiny vydané 11. května 
1238 v Lateráně vyplynulo, ře 
Přemyslovna složila řeholní 
sliby na původní, dosud nes­
chválené znění řádových 
pravidel. Odvážné a vědomé 
přijetí původních zásad sv. 
Františka v době, kdy jeho řád 
procházel hlubokými vnitřními 
rozpory, podnítilo v příštích 
letech jak písemné spojení 
Anežky se sv. Klárou, tak jejich 
společné úsilí o kodifikaci 
řádových pravidel. Na jaře roku 
1237 a znovu v roce 1238 
požádala papeže Řehoře IX. o 
změnu řehole. Zásluhou Pře­
myslovny a českého krále Vác­
lava I. se centrem, z něhož ve 
třicátých letech 13. století vzešlo 
úsilí o ideální reformu Františ­
kova řádu, stala místo Assisi 
Praha.

Přestože Řehoř IX. Anežčinu 
žádost zamítl, zůstala i nadále 
věrná Františkovu odkazu. 
Roku 1237 docílila toho, že její 
špitální bratrstvo, na něž pře­
vedla všechny hmotné statky, 
bylo povýšeno na nový 
kanonický řád, později zvaný 
křfžovnický s červenou hvěz­
dou, který v duchu sv. Františka 
a sv. Alžběty Durynské us­
kutečnil velké charitativní pos­
lání. Především se však zaměřila 
na svůj klášter, kterému zajistila 
právní nemajetnost. Jistě i z 
toho důvodu byl pak později 
nazýván pražským Assisi.

V dějinách Anežčina kláštera 
rozlišujeme dnes v podstatě dvě 
velká stavební období, jež mají 
odlišný ideový program. V 
prvním, které podle změny kon­
cepce a stupně gotického slohu 
dělíme ještě do dvou následných 
etap, byl zbudován velkoryse 
koncipovaný klášter klarisek, 
jenž se stal první gotickou ar­

chitekturou nově založeného 
města. Nejstarším jádrem kláš­
terní dispozice byl dvoulodní, 
dnes jen torzálně zachovaný 
kostel sv. Františka, který 
zpočátku neměl presbytář. 
Tvořila jej pouze obdélná hlavní 
loď o třech klenebních polích s 
přiléhající jižní lodí boční, 
jejichž základové zdivo, 
mezilodní pilíře a oltář odhalil 
archeologický výzkum Ivana 
Borkovského v roce 1940. 
Současně s kostelem sv. Fran­
tiška bylo zbudováno celé kon­
ventní křídlo, které již tehdy 
dosahovalo až k břehům řeky 
Vltavy. Uvnitř mělo všechny 
prvky důležité k provozu: 
spojovací chodbu, kapitulní síň, 
refektář a hospodářské zázemí s 
výpadní brankou k řece a v patře 
dormitář pro první komunitu ře- 
holnic. Dispozičně byl klášter 
budován podle redukovaného 
příkladu cisterciáckých kláš­
terů, a rovněž jeho sloh byl 
díleŕn rané cistercko - bur­
gundské huti, jejíž tvarosloví 
bylo tehdy běžné ve střední Ev­
ropě.

Součástí kláštera klarisek byl 
v prvních letech špitál, který byl 
v roce 1237 nahrazen konven­
tem menších bratří, určeným 
pouze pro hmotné a duchovní 
potřeby klarisek. Tak vznikl 
nový dispoziční typ sdruženého 
dvojkkíštera. který zcela 
přirozeně vyplynul z učení sv. 
Františka. Od té doby byly v 
Praze dva konventy menších 
bratří, jeden radikální větve při 
přemyslovském založení a 
druhý mírnějšího směru při kos­
tele sv. Jakuba.

S ohledem na výstavbu 
nového mužského kláštera re­
vidovala Anežka P-řemyslovna 
původní projekt. Opustila jeho 
velkolepé měřítko, zato však 
obohatila stavbu o řadu nových 
prvků, které již přesahovaly 
program mendikantského klášt­
era. Z výnosu přeštického 
újezdu zbudovala v letech 1238- 
1245 presbytář kostela sv. Fran­
tiška, jenž sloužil sestrám i brat­
řím, a k jeho severnímu boku 
připojila dvě budovy, které se 
bezprostředně váží k její osobě; 
obdélná, zpočátku rozdělená do 
dvou pater, byla záhy sloučena v 
jeden prostorový eelek a stala se 
kaplí P. Marie, zatímco čtver­
cová patrová budova na severu 
byla Anežčiným soukormým 
obydlím. V přízemí zaklenutém 
křížovou klenbou měla oltář a 
otvor k přijímání svátosti ol­
tárni. První patro bylo přístupné 
schodištěm v tloušťce severní 
zdi, odkud vedl vchod do kláš­
terní zahrady. Složitá vnitřní 
komunikace a vybavení budovy 
odpovídají údajům Anežčiny 
legendy, která se na několika 
místech zmiňuje o její souk­
romé oratoři a o velké úctě k

Pražské Assisi

Helena Soukupová:



SOBOTA 7. KVĚTNA 1988 — HLAS NÁRODA — Str. 13
hostii. V témž období byl 
zbudován také klášterní ambit a 
záhy nato kuchyně, vrátnice, 
severojižní křídlo a pohřební 
kaple klarisek. 1 tato stavební 
etapa je dílem vyspělé cistercko 
- burgundské huti.

Klášter byl dotován výhradně 
panovnickým dvorem bez účasti 
pražského měšťanstva. Jeho 
hlavní ochránce a mecenáš Král 
Václav I. si jej zvolil za místo 
pohřební. Zemřel v září roku 
1253 a jeho tělo bylo uloženo na 
čestném místě, v ose presbytáře 
kostela sv. Františka. Lze pře­
dpokládat, že v klášteře byla 
pohřbena i jeho manželka, 
královna Kunhuta Štaufská (t 
1248), pro niž snad byla 
zhotovena opuková hrobka v 
ose kaple P. Marie.

Ve druhé velké stavební 
etapě obohatila Přemyslovna 
původní klášterní program o 
dynastickou koncepci. Po vzoru 
durynských landkrabat a jejich 
velkolepé stavby nad hrobem 
sv. Alžběty v Marburku 
rozhodla se vybudovat při svém 
klášteře důstojné mauzoleum 
Přemyslovců. V roce 1261 
zahájila spolu s Přemyslem 
Otakarem II. stavbu pohřebiště 
zasvěceného Salvátoru - Kristu 
Spasiteli, jehož patrocinium 
spojené s imperátorskou myš­
lenkou lze zpětně sledovat až do 
dob Konstantinových.
Monumentální kaple přesahuje 
svým měřítkem i uměleckou 
úrovní všechny dosavadní části 
kláštera. K její stavbě byl povo­
lán nový mistr, poučený gotikou 
remešského okruhu, která v 
dobé kolem roku 1260 pronikala 
do střední Evropy. Jeho dílem 
je projekt a závěr chóru, 
zatímco podélné části lodi 
dokončila huť navazující na 
starý cistercko - burgundský 
sloh a jeho aditivní strukturu. 
Architektoniku mauzolea ov­
ládá vnitřní geometrický řád 
založený na konstrukci zlatého 
řezu a Brány harmonie, který je 
nositelem transcendentního ob­
sahu. Geometrická struktura 
určuje také místa pro hlavní 
prvky plastické výzdoby. Na vít­
ězné vstupní bráně mauzolea 
byly osazeny hlavy dosavadních 
pěti králů a jejich žen a na 
hlavici triumfálního pasu nad ol­
tářem Spasitele i podobizna 
budoucí rodové světice 
Anežky. Střeží zde přístup do 
krypty Přemyslovců pod jižní 
polovinou polygonálního záv­
ěru. Přestože tato krypta byla 
objevena při obnovovacích 
pracích v roce 1901 a znovu v 
dobé archeologického výzkumu 
v roce 1940. její středověký 
původ a význam nebyl rozez­
nán. O řadě Přemyslovců, kteří 
tu byli uloženi, nás informují 
historické zprávy a zachované 
náhrobky: na místo, kde měl být

původně uložen král Přemysl 
Otakar II., byla pohřbena jeho 
druhá manželka královna 
Kunhuta Uherská (t 1285), jejíž 
náhrobek byl v současné době 
rekonstruován. Ještě před ní tu 
spočinula její dosud neznámá 
dcera Markéta (t 1277) a poz­
ději dcera Anežka, provdaná 
kdysi za Rudolfa Habsburského 
(t 1296), dále dcera krále Vác­
lava II. Guta II. (t 1297) a 
naposledy kněžna Griffina (t po 
roce 1302).

Slohově nejmladší prací huti 
byla architektonická nika 
zbudovaná kolem roku 1270 a 
osazená do jižní stěny někdejší 
kaple P. Marie. Její hrobová 
komora i analogie s hrobkami 
francouzských králů dokládají, 
že byla určena pro pohřeb zak­
ladatelky kláštera. Odpovídá 
tomu i údaj legendy sepsané na 
přelomu 13. a 14. století, podle 
níž byla Anežka na vlastní přání 
pohřbena v kapli P. Marie. Z 
legendy víme, že ve výročí 
Anežčiny smrti konaly sestry u 
jejího hrobu pobožnost a k její 
poctě byly v chóru klášterního 
kostela slouženy děkovné mše. 
Legenda také uvádí, že české 
královny Guta Habsburská a 
Eliška Přemyslovna věnovaly k 
uctění Anežčina hrobu svíce a 
drahocenné látky, neboť věřily, 
že její zásluhou se staly četné 
zázraky. Předpokládáme, že do 
prostoru niky byla podle fran­
couzských vzoru dána vyvýšená 
tumba, na níž zřejmě ležela 
náhrobní deska zakladatelky. 
Na tumbě snad byly později vys­
taveny Anežčiny ostatky, vyj­
muté pravděpodobně roku 1316 
kvůli povodním z hrobové jámy 
a druhotně uložené do nové dře­
věné schránky.

Královské mauzoleum se 
stalo symbolem státnosti a os­
lavou panující dynastie. V jeho 
prostoru byly uloženy vzácné 
iluminované rukopisy, k nimž 
náležel Františkánský brevíř^ 
dnes v Umělecko - průmys­
lovém muzeu v Praze. Františ­
kánská bible z majetku Národ­
ního muzea a tzv. Osecký lek­
cionář ze Státní knihovny ČSR v 
Praze, v němž nacházíme 
Anežčino dvojí vyobrazení: jed­
nou ve společnosti se sv. Anež­
kou Římskou a po druhé v 
pozici donátorky u výjevu Stětí 
sv. Jana Křtitele. Po vzoru 
pařížské palácové kaple Sainte - 
Chapelle stala sc pražská 
svatyně Spasitele tabernáklem 
pro nej vzácnější relikvie čes­
kého království. Zjištění vyp­
lývající z rozboru některých 
zlatnických děl potvrzuje opčt 
údaj legendy, podle níž Anežka 
„...podivuhodně ozdobila sva- ! 
týni Spasitele světa slavnými os­
tatky svátých, bohoslužebými 
nádobami a drahocennými 
rouchy, příslušnými' k bohos- '

lužbě, neboť milovala okrasu 
domu Božího.”

Ve druhé polovině 13. století 
se program a umění přemys­
lovské metropole šířilo i do os­
tatních center království. Na 
přemyslovských hradech a poli­
ticky důležitých místech ve 
Znojmě, Opavě, Olomouci a 
Chebu byly zakládány sdružené 
dvojkláštery, které se stávaly 
oporou dynastických zájmů 
české koruny. Program Přemys­
lovců našel díky příbuzenských 
vztahů živou odezvu v soused­
ním Polsku, kde byl založen 
klášter klarisek a mauzoleum 
Piastovců ve Vratislavi. Podle 
pražského vzoru byla také 
zbudována pohřební kaple nad 
hrobem sv. Hedviky ve slezské 
Třebnici. Na Anežčino dílo 
navázali poslední Přemyslovci a 
Lucemburkové. Bylo součástí 
programu krále Václava II. a v 
mnohém směru podnítilo i velké 
sběratelství a historizující snahy 
doby Kat lovy. Klášter na Fran­
tišku byl rozšířen ještě ve druhé 
polovině 14. století, nikdy však 
již nedosáhl svého někdejšího 
významu.

Úcta k přemyslovské zak­
ladatelce provázela osudy klášt­
era po všechna staletí. Jejími 
hlavními nositeli byli pražští 
františkáni, kteří někdy na pře­
lomu 13. a 14. století požádali 
jako první o Anežčino svatoře­
čení. Dokladem jejich úsilí je 
legenda Anežčina života, jejíž 
nejstarší dnes známý opis je 
zachován v ztv. Milánském 
kodexu, a tři prosebné listy o 
Anežčinu kanonizaci, 
zachované rovněž jen v opise v 
jednom z rukopisů františ­
kánského kláštera v Šibeníku. 
Na jejich snahy navázala roku 
1328 poslední členka královské 
dynastie Přemyslovců - Eliška. 
Kromě františkánů a členů 
dynastie šířili úctu k přemys­
lovské zakladatelce zejména 
pražští křižovníci s červenou 
hvězdou, jak dokládá brevíř 
křižovnického velmistra 
Mikuláše Puchnera, zhotovený 
ke dvoustému výročí Anežčina 
úmrtí (1482). V brevíři i na kříd- 
lech oltáře je zobrazena Anežka 
Přemyslovna, na oltáři dokonce
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s vévodskou čapkou a nimbem, 
což svědčí o tom, že byla ctěna 
jako česká patronka. Období 
renesance a baroka přispělo k 
úctě zejména novým 
zpracováním Anežčina 
životopisu a legendy. Jejich au­
tory byli Jiří Pontanus z 
Breitnberku, Bohuslav Balbín, 
Jan Tanner, Jiří Crugerius a Jan 
František Beckovský. Klášter, v 
němž dočasně sídlili dominikáni 
(1556 - 1626), byl v době pro­
tireformace znovu obydlen kon- 
vetem klarisek. Jak v renesanci, 
tak v barokním období prošel 
jen nenáročnou a slohově 
nevýraznou přestavbou. Po zru­
šení v roce 1782 byl klášter upra­
ven na chudinský nájemní dům 
a celému objektu hrozila de­
molice a zničení. Se vzrůstem 
národního uvědomění v 
průběhu 19. století však byla 
znovu rozpoznána jeho his­
torická cena a výtvarná hodnota 
a od té doby se také datuj í snahy 
o jeho zachování. Počínaje 
rokem 1893, v němž byla 
založena Jednota pro obnovu 
kláštera blahoslavené Anežky, 
započaly jednotlivé fáze ob­
novy, kulminující v posledních 
desetiletích. Roku 1963 se stala 
majitelem objektu Národní ga­
lerie, která v jeho prostorách 
umístila sbírky umění 10. 
století. Někdejší kulturní cen­
trum přemyslovské metropole 
tak znovu ožilo ve 20. století. 
Bude-li jeho zakladatelka uz­
nána za světici a zemskou pat­
ronku, bude tím po zásluze 
oceněno dílo, které vykonala a 
za něž byla v Čechách uctívána 
po celá staletí.

(Kalendář Lidové demokracie 
88)

Cleveland, Ohio News 
ST.JOSEPH SOCIETY #156 
CZECH CATHOLIC UNION

George and Dorothy Vohn- 
out of 14103 Tokay Ave., Maple 
Hts., Ohio will be honored as 
„Parents of the Year” on Sun­
day May 8, 1988 by St. Joseph 
Society No.156 of the Czech 
Catholic Union. The program 
will take place at 2:30 P.M. at 
the Czech Catholic Union 
Building, 5349 Dolloff Rd., 
Cleveland, Ohio. Emil Hronek 
and his Czech Combo will pro­
vide the entertainment.

Mr. and Mrs. Vohnout have 4 
children and 6 grandchildren all 
members of the Czech Catholic 
Union. Mr. Vohnout attended 
Holy Family Elementary School 
and graduated from John 
Adams School in 1941. He 
served as a Military Policeman 
in WWII and was married to 
Dorothy VanBoxel on October 
2, 1948. Mr. Vohnout served as 
Treasurer for many years of St. 
Anthony’s Society, Czech Cath­
olic Union of Holy Family 
Parish and is currently the Trea­
surer of St. Joseph Society No. 
156. He is a past officer in the 
Catholic War Vets and past of­
ficer of the Holy Name Society 
of St. Monica Parish where he 
and his wife currently attend. 
Mrs. Vohnout in addition to 
raising a family of four has 
found time to be active in the 
Cub Scouts.

Joseph Kocab 
Publicity 883 - 4760

Prosíme 
oznamte nám včas 
změnu své adresy

Zhotovujeme přikrývky (deky) i polštáře 
z přineseného peří;

hotové povlaky na deky ve všech velikostech. 
Máme největší výběr záclon (drapérií) do kuchyně, 

pokojil a ložnic;
soubory do kuchyně, pokojil, ložnic a koupelen; 

sklad hotových prošívaných dek a polštářů 
z husího prachového peří a dacronu.

Velký výběr hed-spreads a drapérií téže barvy.
Navštivte nás!

Rádi poradíme a odborně obsloužíme 
česky či anglicky.

Máme 52-letou zkušenost 
a stejně dlouhou dobu sloužíme svým krajanům 

jen kvalitním zbožím.

Těšíme se na vás!
^t<^'ffi J/óH £^

6533 WEST CERMÁK RD., BERWYN ILL. 60402 
GU 4-1700

Hned naproti obchodu p. F. Pancnera
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Gorbačovova glasnost 
není v žádném případě 
demokracie a svoboda

Moskva. — Pozorovatelé si 
konečně všimli toho, že „glas­
nost” je i v SSSR velmi 
omezená, a že se tam ve skuteč­
nosti kromě povrchního stylu 
nic nezměnilo. Už se sice mohou 
vést diskuse o různých věcech, 
muže se i vyjádřit nesouhlas s 
Gorbačovem, avšak učiní-li 
vrchní držitelé moci konečné 
rozhodnutí, o věci se pak už 
musí mlčet stejně jako dříve. 
Konservativní redaktor měsíč­
níku „Molodaja Gvardija” 
(Mladá stráž) Anatoly Ivanov se 
odvážil v dubnovém čísle svého 
magazinu - v článku „Smysl 
našeho života” - kritisovat Gor- 
bačovovu politiku „glasnosti”. 
Už předtím v březnu noviny 
„Sovietskaya Rossia” v jednom 
článku kritisoValy Gorbačova a 
chválily Stalina. Gorbačov pak 
přešel k protiútoku. Noviny 
„Pravda”, orgán sovětské 
komunistické strany, ostře pok­
áraly noviny „Sovietskaja Ros­
sia”. které se pak ihned pokorně 
omluvily. Zároveň konser­
vativní Jegor Ligačev, „číslo dvě 
v sovětské komunistické straně” 
a ideový původce onoho článku, 
byl zbaven některých svých 
funkcí a „poslán na dovolenou".

Pak noviny Pravda uveřejnily 
dopis, chválící Gorbačova a 
jeho reformní politiku, podep- 
saný 32 předními sovětskými 
spisovateli a redaktory, včetně 
Anatoly Ivanova. Toto jeho 
pokorné uznání chyby jej zac­
hránilo. Skoro celý náklad dub­
nového čísla „Molodaja Gvar­
dija” ostatně zůstal neprodaný 
ve skladištích. - Sovětská 
komunistická strana hned od re­
voluce v roce 1917 až donedávna 
prováděla „demokratický cen­
tralismus”; ti, kteří měli v rukou 
moc, mluvili všichni au­
toritativně jako jedním hlasem. 
Nikdy se nediskutovalo o 
politice, kterou oni rozhodli. Za 
Gorbačova se však tento styl 
poněkud změnil, takže v něk­
terých vzácných případech se 
veřejná debata trpí. Kreml se 
dnes vyjadřuje modernějším a 
více realistickým způsobem. 
Jakmile však vrchní vedení 
komunistické strany promluví, 
debaty jsou skončeny. V zák­
ladě se tedy nic nezměnilo, jak 
to sám Gorbačov a jiní už 
mnohokrát řekli. Debata je 
dovolena proto, aby vznikl 
dojem, že sovětský režim se de- 
mokratisuje. Lidu je tím také 
účinněji „vtloukáno” do hlavy, 
jaká je současná politika 
komunistické st ran v.

Prosíme, oznamte nám včas 
změnu své adresy

Dva hlasy, hlas stárnoucího muže, který překročil již šes­
tou desítku věku, i hlas muže, který podle slov Dantových se 
ocitl právě ve středu životní cesty, vzpínají se k společné mod­
litbě.

„Budeš-li Hospodine hledět na nepravosti, kdo, Pane, obsto­
jí? Avšak u Tebe je smilování a pro Tvůj zákon doufám v Te­
be.“

Opatův hlas náhle povstává, opouštěje tok společné modlit­
by. A je celý halen v plášť pradávné slávy a čerstvé krve.

„Neudržíme Karlov, Pavle. Vyženou nás, jako vyhnali cy- 
riaky, theatiny, benediktinky a klarisky.“

S otcem Pavlem jako by se byl v té chvíli zatočil celý svět. 
Zavířilo to, převalily se vlny s hřbety krvavě rudými. A nad tě­
mi hřebeny vln, nad vzdutím mořského příboje svítí světlo bar­
vy podivně siné a kdesi v nedohlednu se otvírají hlubiny be­
zedného temna...

Ten pocit, plný děsivé tíhy, zsinalého šera, temnot a krve, 
nemá však u otce Pavla delšího trvání. Nesmí ani mít. Ted je 
třeba myslit na dům Boží, na posvátné stěny a klášterní ambity. 
Na relikviáře, lampy, na bohoslužebné náčiní a na vzácné ob­
razy a sochy. Na staleté rukopisy v klášterní knihovně, na ol­
tář Milostné Matky i na truhlici s ostatky mučedníků karlov- 
ských, opata Kašpara Čepla, převora Melichara Hofmana a ře- 
holníka Ondřeje Kobra, ubitých na masopustní úterý léta Pá­
ně 1611.

Nynější doba připomíná v mnohém čas opata-mučedníka 
z doby předbělohorské. A otec Pavel Jiří Beřkovec cítí, jako 
by ze země vyvěrala tíživá úzkost. I když poslední den měsíce 
dubna třpytí se světlem rosných krůpějí a dýchá oblakem 
vůně, přece kněz cítí, jako by z kamenů vyvěrala listopadová 
tesknota chladu, šeření, odumírání...

Je to jako stárnutí jedné dějinné epochy, despotické korna- 
tění tepen, jež visíc zuby nehty na nesmyslném zbožňování 
rozumu, pronásleduje vše, co není ochotno přísahat na jeho 
prapor a klanět se jeho svrchovanosti a jeho naprosté neomyl­
nosti. A tu svrchovanost a neomylnost představuje v moc­
nářství a s ním v zemích koruny svatováclavské císařský 
obdivovatel francouzských encyklopedistů Josef II., hlava 
domu habsbursko-lotrinského. Filosof na císařském trůně, 
nekorunovaný král český.. .

„Kolik času ještě zbývá, otče opate?“
„To ví jen Bůh, Pavle. Snad půl roku, snad měsíc, snad jen 

dnešek. Zatím však ztroskotaly všechny kroky a všechny pří­
mluvy se ukázaly víc než marné. Tak tedy...“

„S pomocí boží do práce. Milosti.“
Den se koupá v rose vonného, dubnového deště, v kostele 

před oltářem Matky boží, pokrytém bělostnými a blankytnými 
závěsy, hoří svíce a kvetou bílé, motýlí květy narcisů. Blíží se 
čas první májové pobožnosti, prvního radostného zpěvu k osla­
vě Královny květů, hvězd a srdcí.

Otec převor, který má zahájit řadu májových kázání, chystá 
si v cele vzletnou promluvu na oslavu Matky boží, v domech 
v sousedství Karlova se lidé připravují do kostela. Něžná krá­
sa světel a květů, líbezný zpěv i vlahý večer, který zvolna nad­
chází v modrém záření, to vše činí tu pobožnost drahou zvlášť 
mladým srdcím. A nahoře v opatské pracovně sedí pospolu dva 
muži, jimž láska k tomuto posvátnému místu ovíjí srdce věn­
cem z ohně a trnů.

Jeden z nich, vládnoucí opat karlovský, tak srostl s těmito 
stěnami, že je neopustil ani tehdy, když Friedrich Pruský oblé­
hal Prahu a dělové koule zběsile bily do zdivá této starobylé 
stavby. Druhý, opatem a celý klášterem již předem určený 
k tomu, aby přijal mitru a berlu Karlova v ten den, kdy obojí 
vypadne z odumírající ruky Augustina Jana Nepomuckého, 
lpěl opět na Karlovu celou bytostí, přinášeje královskému kláš­
teru plody svého plamenného ducha, svého výjimečného na­

dání a své neúmorné píle.
Ti dva muži sdílí v této chvíli jediný cit. Cítí starost, vzty­

čenou náhle před jejich očima do podoby nebetyčného skal­
ního balvanu. Starost, jež jim velí postarat se o jedenáct ře- 
holníků, kteří přebývají na Karlově, a zachránit z královského 
kláštera, co se dá. Zachránit před rukama osvícenců, jimž bok 
po boku kráčí kupčík-lichvář. Zachránit pro ty, kdo přijdou 
v době jiné a příznivější, jež se však dosud nenarodila z lůna 
času. Tichem pracovny, jejíž průčelí je zdobeno erbem opatů 
na vrchu Karlově, jež bývali kdysi almužníky českých králů, 
znějí čísla a data, poznámky a přání, vysvětlivky a příkazy. 
A z hlasů, jež se zde prolínají, dotýkajíce se zlatých lily i his­
torických košíků na chléb, sdružených v tomto znaku, jako by 
stoupal k nebi žeh bolestné prosby.

„Ab hornine iniquo erue me. . .“
„Od člověka lstivého a nespravedlivého vysvobod 
mne. . . “

Přišel první květen. V> zahradě v sousedství staroslavného 
kláštera karlovského prochází se mezi rozkvetlými záhony dvo­
jice lidí.

Žena v modrých šatech s bílým krajkovým šátečkem, vy­
soká a útlá. Její růžově bílá tvář je tak pravidelná, jako by byla 
vykroužena z nejjemnějšího porcelánu. Zlaté vlasy, sčesané 
vysoko nad čelem, se oslnivě třpytí, temně modré oči však 
hledí až příliš studeně do rozjásané krásy prvního dne májo­
vého.

Vedle ní kráčí muž, upjatý do fraku hřebíčkové barvy, zpod 
něhož se pění nákrčník z jemných krajek. Stejné, sněhově bílé 
krajky vroubí i zápěstí rukou. Mužovy vlasy jsou napudrovány 
- až příliš pečlivě napudrovány - jak se zdá Růženě Hudcové, 
která nemá vlasový pudr v oblibě, a jsou stočeny nad ušima ve 
„vukličky“ podle módy císařského dvora.

Ty vlasy lemují tvář poněkud úzkou, čela ani příliš vysoké­
ho ani příliš nízkého, rovného, lehounce zašpičatělého nosu, 
tenkých rtů a šedavé hnědých očí. Tvář pravidelnou, v podstatě 
hezkou, přece však podivně suchou a nevýraznou. Tvář, jež 
se z nevysvětlitelných příčin jaksi ztrácí do šera, právě tak 
jako se ztrácí i mužova postava.

„Smím tedy přijít v neděli, panno Růženo?“
Rudolf Fessl, pražský rodák, po zkušené v cizině (dostal se 

přes Německo a přes Švýcary až do Paříže), otevřel si v Praze 
pěkný sklenářský obchod. Hlas toho muže je zcela v souladu 
s celou jeho bytostí. Je to hlas střední, ani tichý ani hlučný, 
hlas, kterému nejlépe svědčí prostory krámu, dobře zásobe­
ného vybraným zbožím, i písárny za tím krámem, kde stránky 
obchodních knih podávají jasný a určitý obraz o stavu obcho­
dování i o jmění obchodníkově. Hlas pozorný, úzkostlivě přes­
ný a přece jako bezkrevný a neúčastný na ničem jiném než 
právě na tom zboží a těch stránkách obchodních knih.

Růžena hned neodpovídá. „Pravítkový hlas“, napadne ji 
a v hlubině zřítelnic se zanítí lehká jiskra posměchu. Po pravdě 
řečeno, Fesslova návštěva ji nikterak netěší. Krásná, chladná a 
nedůvěřivá Růžena Hudcová velmi dobře ví, proč se Rudolf 
Fessl objevuje tak nápadně často v zahradě pod Karlovem, 
proč vybírá tak dlouze květiny, jimž nerozumí a pro něž nikdy 
nebude mít smysl, proč trpělivě naslouchá výkladům bratra 
Josefa o roubování, křížení a sklizni toho kterého druhu ovoce. 
On, obchodník, ztrácí zde tolik drahocenného času rozprávkami, 
ze kterých nic nemá,které mu v hloubi duše jsou a vždy zůsta­
nou cizí, a marní zde chvíle, které může ve svém krámě měnit 
ne-li ve zlato, tedy alespoň v čisté stříbro.

Marní ? Ach ne, Rudolf Fessl, obchodník tělem a duší, zde 
přece neztratil ani jediné chvilečky ze svého kupeckého času. 
To velice dobře ví právě Růžena Hudcová. Ona také ihned 
pochopila, proč se maminka na sklenáře ze Široké ulice tak 
mateřsky usmívá, proč mu bratr Josef potřásá rukou, jako by 
ho nechtěl ani pustit domů, proč švagrová Verunka před ním 
popěvuje jako pěnkava a proč ji doslova sládnou slova na rtech, 
když od květin přejde na život - samozřejmě na život rodinný, 
jiná představa by na Verunčin hospodyňský rozoumek ani ne­
mohla vstoupit - a proč Fessla, svobodného muže, tak slavnost­
ně ujišťuje, že pro žádnou ženu ha světě není šťastnějšího údě­
lu než rozumný muž, pěkná domácnost a zdravé děti, a proč 
tatínek tak srdečně zve Rudolfa Fessla, aby zas brzy přišel na 
kus řeči i na něco k zakousnutí, o to se již postará panímáma

NINA SVOBODOVA          Božího Dům u oka

(Pokračování z
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a dcera Růžena, obě jsou kuchařky na slovo vzaté.

Růžena by se při každé takové rozprávce viděla nejraději 
někde na opačném konci světa, Růžena by chtěla hodit na zem, 
co má právě v ruce, ať je to již ruční práce, příbor od svačiny 
nebo zahradnické nůžky, a vykřiknout, všem do očí vykřiknout, 
že jejich řečnění je hloupé a zbytečné, že cna není žádná na 
slovo vzatá kuchařka, že se jí pobíhání okolo plotny z duše pro­
tiví, že o Rudolfa Fessla stojí jako o loňský sníh nebo o deštivé 
podzimní ráno, a že by jí bylo milejší, aby ji nechali být, všich­
ni ji nechali na pokoji, a na prvním místě aby přestala se svou 
hloupou chvalořečí ta hlaholivá kvočna Veronika. Ona, Růžena, 
má svůj rozum, bude se spravovat podle své hlavy a ne podle 
jejich starosvatění, a vezme si toho, koho bude chtít, nikoli ro­
dinný sněm hudcovský, ale ona sama, i kdyby ten někdo měl 
střevíce celé ošlapané, fráček obrácený a nákrčník spravovaný 
jako děravé síto.

To všechno by chtěla povědět, provést, vy vzdorovat, ale 
přece se nedostane na její rty ani slabika. Růžena je z bytostí, 
zapředených do svého chladu jako do neprostupné kukly. Ten 
chlad zamrazí otázkou, podobnou kře z Ledového moře.

(Pokračování příště)

Česká síň Karlín 
Cleveland, Ohio

Kalendář květen 1988
Večerní rosy v máji 

nám hodně sena, vína dají. 
5/1 Včelka Dramatic Society 
Czech Play & Program at Bohe­
mian National Hall. Need not 
understand Czech to enjoy 
yourself - 524 - 9735 
5/1 Polish Constitution Day 
Parade down Fleet Ave & Pro­
gram 641 - 6056
5/3 Joe Hezoučky plays at Kar­
lin Weekly Concert: Cakewalk 
Nite - Donations of Bakery ap­
preciated call 641 - 0714 or 663 - 
5668. For food info call 429-2450 
5/6 Ethnic Relations Seminar at 
C.C.C. 741 -8861.
5/8 Den Matek - Mothers' Day - 
St. Joseph Society #156 C.C.U. 
Parents of the Year Program - 
Emil Hronek Music 883 - 4760. 
5/10 Czech Catholic Union 
Luncheon Card Party - Dolloff 
Rd. 341 -0444.
5/11 Sokol Greater Cleve 
Luncheon CardParty - Boh. 
Nat. Hall 662-6130.
5/11 Maple Heights Button Box­
ers play at Karlin Weekly Con­
cert (Fialky Tanec)
5/14 D.T.J. Farm (Táborville) 
Spring Opening Dinner - Dance 
John Dušek Music 543 - 5673 
5/14 5/15 St. Procop’s
(W.41st) Koláčky Sale 631 - 
0365
5/18 Potato Pancake Nite and 
Joe Kopco plays at Karlin 
Weekly Concert - Food 429 - 
2450. '
5/19 Movies. Meeting, Party & 
Joe Beno Music at Karlin for 
Caribbean Cruise Nite. Cruise 
in Nov. 5-12, 1988 with Joe 
Beno Orch. (Call L-N Travel 
Henry Nemecek 749- 7459) 
5/19 5/22 Karlin Spring Fling
Las Vegas Tour - 759 - 7459 
...Vsaď, vyhraješ snad a 
prohraješ jisté - Gamble, you 
might win but surely lose.
5/20 Sokol Fish Fry - Bohemian 
National Hall 662 - 6130

5/20 Slovak Catholic Sokol Na­
tional Bowling Tourney - 
Brookpark, Ohio
5/21 5/22 Czechoslovak Na­
tional Council of American 
Convention Chicago, Illinois 
Commemorating 70th Anniver­
sary of Founding
5/21 Testimonial Dinner Honor­
ing Judge Francis J. Talty - Cuy. 
County Courthouse Rotunda - 
Congrats!
5/22 Oddfellows Fresh Air 
Camp Spring Opening - Dinner 
Sokol Concert Band 232 - 4253 
5/22 Czech Musical Program at 
Karlin „Ty naše hezké holky” - 
Presented by Sokol Detroit Pay­
ing Tribute to Our Pretty 
Czechoslovak Girls - Dinner - 
Dancing After Program Drinks 
Included - $12.50 Details 883 - 
4760 Pork or Chicken Dinners 
5/25 Skul-Zagar Combo plays at 
Karlin Weekly Concert (Sed­
liacky tanec) Food 429 - 2450 
5/25 Česká Sin Sokol (Clark 
Ave) Monthly Chicken or Pork 
Dinners & Dance 543 - 5673
5/29 D.T.J. Farm (Táborville) 
first of Season Duck or Chicken 
Dinner & Dance 543 - 5673.
5/29 Congrats to Joe & Betty 
Clark on #40 from Herb Kane 
Esq. & St. John Nep. 
Classmates Memorial Day Mass 
at O.L. of Lourdes by St. Joseph 
Soc. #156 C.C.U. Anton 
Blazek Post V.F.W. Program 
662 - 5966.
... Prázdný sud se nejvíce ozývá -i 
An empty barrel make the most] 
noise.

FOR SALE
3 bedroom ranch 

in Naperville, 
2 baths; upgraded carpeting, 
kitchen cabinets, 5 year old. 

$ 99.500
Renata SLIVA 

Realty Associates, Ltd. 
Home: (312) 369 - 4720 
Office: (312) 369 - 5590

Den zdobení hrobů 
na Českém národním 

hřbitově v Chicagu

Naší krajanské veřejnosti v 
Chicagu!

Z hluboké úcty a vděčnosti 
padlým vojínům velkého 
amerického národa budou se 
také letos na Českém národním 
hřbitově konat vzpomínkové 
obřady na Den zdobení hrobu, 
připadající letos na pondělí 30. 
května 1988 s tradičním 
průvodem od Českého domova, 
sestávajícím z celé řady voj­
enských, občanských a 
krajanských organizací v 
krojích a civilu za doprovodu 
pochodových písní kapely br. 
Divíska.

Seřazení u Českého domova 
je stanoveno na 9 hodin ráno. 
Průvod vyjde v pül desáté a 
bude se ubírat pod americkými a 
československými prapory na 
Český národní hřbitov k pom-

niku padlých vojínů z občanské 
války, u kterého se budou konat 
vzpomínkové obřady.

Program zahájí a bude řídit 
předseda bratr Vydra. Slib 
americké vlajce a básničku pře­
dnesou žáci české školy T.G. 
Masaryk, Andrejka Mikušiková 
a Roman Vyskočil.

Slavnostním řečníkem v české 
řeči bude Václav Ženíšek, 
známý dlouholetý národní 
pracovník z domova a zde v 
krajanském životě, Sokol od 
mládí tělem a duší, neúnavný 
bojovník za svobodu svého 
národa za německé a nyní ruské 
okupace, vzdělavatel u Americ­
kého sokola, aktivní člen Čes­
koslovenského sokola v 
zahraničí, člen předsednictva 
Československé národní rady 
americké a předseda Sdružení 
českých svobodomyslných škol 
v Chicagu.

Slavnostním řečníkem v 
anglické řeči bude známá 
krajanka Judy Baar Topinka,

předsedy plesu.
Když světla velkého sálu 

pohasla a hudebníci sbalili své 
nástroje i poslední hosté si při 
loučení slibovali, že budou-li 
živi a zdrávi, chtějí se sejít na 
plese v roce 1989 znovu.

Plesový výbor, složený z 
hrstky obětavých členil, však 
ještě zůstal, aby uklidil výzdobu 
sálu. Srdce všech členíi byla plná 
nervosity; chtěli vědět, jak 
letošní ples dopadl finančně. 
Poprvé se totiž konal v neděli.

Jejich obava byla zbytečná. 
Nadšený potlesk přítomných na 
závěr už předem potvrdil, že se 
ples vydařil. Povzbuzující je i 
skutečnost, že jsou na příští rok 
již přihlášené dvě debutantky.

Velká společenská událost v 
krajanském Clevelandu je tedy 
šťastně za námi. Jsme pevně 
přesvědčeni, že se naše plesová 
tradice i nadále udrží, 
krajanskému Clevelandu bude 
připomínat bohaté kulturní 
tradice komunismem dočasně 
zotročeného Československa až 
do dne, kdy si tam opět lidé vyd­
obudou svobodu svou vytrvalou 
odvahou z vnitřního přesvěd­
čení, že jsou lidmi stvořenými k 
Božímu brazu a nikoliv otroky!

zp

státní senátorka za 22. okres 
státu Illinois, velká národní 
pracovnice v krajanském životě, 
jíž děkujeme za velkou pomoc, 
kterou nám v jejím úřadě pos­
kytla při uskutečňování různých 
krajanských projektu v Chicagu 
a okolí, a která se vždy hrdě 
hlásí k svému českému původu.

Dále bude působit dámský 
pěvecký sbor ČSA a mužský 
pěvecký sbor Lyra-ČSA za ří­
zení pana Josepha Laciny. 
Kapela bratra Divíška nám 
zahraje směs vlasteneckých 
písní. Následovat budou obřady 
vojenských organizací a sdru­
žení českých Odd Fellows a Re­
bekah loží. Prosíme účastníky, 
aby laskavě věnovali pozornost 
také jejich obřadům.

Ředitelský sbor Českého 
národního hřbitova srdečně zve 
celou krajanskou veřejnost k 
hojné účasti.

Dokažme, že americká větev 
československého národa je 
stále početná, silná a jednotná. 
Tradiční vzpomínkové obřady 
na Českém národním hřbitově 
jsou skutečně jednou z mála 
příležitostí v roce, která se nas­
kýtá nám, americkým občanům 
československého původu, k 
projevení úcty a vděčnosti těm 
americkým chlapcům včetně 
těch československého původu, 
kteří bojovali a umírali pro 
svobodu teto země a jimž vdě­
číme za to, že ještě dnes žijeme 
ve svobodné Americe.

Vzpomeneme též zas­
loužilých vedoucích pře­
dstavitelů našeho krajanského 
života v Americe, kteří nás pře­
dešli a dřímou svůj věčný sen na 
Českém národním hřbitově. A 
ovšem tichou vzpomínku 
budeme věnovat našim drahým 
přátelům, kteří zde odpočívají.

Účastníci budou mít 
příležitost navštívit a prohlédn­
out si Masarykovo mauzoleum, 
jakož i kaple v krematoriu a 
kolumbariu, kde po obřadech 
pěvecké sbory zapějí několik 
písní.

Další informace sledujte v 
našem pravidelném vysílání na 
rozhlasové stanici WCEV 1450 
AM anebo volejte naši kancelář 
539 - 8442 anebo 788 - 8442.

Na shledanou na Českém 
národním hřbitově v pondělí 30. 
května 1988.

Main Bank
3322 South 
Oak Park Ave. 
Berwyn, Illinois 
60402
Manor Branch
5919 West
35th Street 
Cicero, Illinois 
60650
ALL PHONES: 
484-0800

Cleveland, Ohio, News 
Další úspěšný ples 
Čechů a Slováků

v Clevelandu 
se opravdu vydařil

V neděli 17. dubna byl pořá­
dán v překrásném hotelu Stouf­
fer’s Tower City Plaza již 17. 
ples Čechů a Slováků, který byl 
velmi zdařilý. Pořadatelé sice 
očekávali ještě alespoň o 
padesát lidí více, protože si vst­
upenky koupili, ale z různých 
důvodů nemohli přijít.

Přítomní se však v pěkném 
prostředí výborně bavili.

Důstojný pán Clarence 
Chambers zahájil večeři krát­
kou modlitbou a předsedkyně 
plesu Evelyn Pražáková hosty 
uvítala.

Příjemným překvapením byla 
vysoká účast „přespolních” hos­
tů, kteří přijeli až z Floridy, Col- 
oráda, New Yorku, Baltimore, 
Buffala, Columbusu, z Indiány 
a z kanadského Toronta.

Pavel Loyd představil šest 
půvabných debutantek a 
Růženka Pšeničková odevzdala 
třem studentům studijní stipen­
dium z výtěžku plesu. Byli to 
slečny: Katie Jiříková, Debra 
Swedová a James Napier.

Poslankyně Mary Rose 
Oakarová poděkovala ve svém 
projevu Plesovému výboru za 
dobrý nápad podporovat mladé 
studenty českého a slovenského 
původu v jejich úsilí studovat a 
připravit se na život vzděláním.

Orchestr Normana Vopata se 
letos zvlášť vyznamenal. V 
krásně upraveném tištěném 
programu bylo zajímavé pojed­
nání o tradici plesů z pera 
Stanislava Maršíka, čestného

COMMERCIAL 
NATIONAL 
BANK
Special Service for Special People

Member F.D.I.C.
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Deputy Secretary 
of State,
John C. Whitehead 
o Československu

Po svém čtvrtém zájezdu do 
státu střední a východní Evropy 
v lednu a v únoru t.r. (kdy se 7. 
února měl v Praze možnost sejít 
a promluvit s devíti zástupci 
Charty 77), Secretary 
Whitehead měl přednášku na 
International Human Rights 
Forum, sponsorovaném The 
New York Academy of Sci­
ences. Secretary Whitehead 
zhodnotil situaci ve státech, 
které navštívil a o Českos­
lovensku řekl toto:

„I received mixed signals in 
Czechoslovakia. There, too, 
our relations have expanded, in 
part due to some marginal im­
provement on the human rights 
front. Over the last year, we 
signed a new civil aviation 
agreement, brought into force a 
new consular convention and 
held three sessions of the joint 
bilateral working groups on 
humanitarian affairs and busi­
ness facilitation. We also ex­
panded exchanges in the fields 
of education and culture. Our 
low level of trade is an area 
where I believe there is poten­

STANLEY STAWSKI 
DISTRIBUTING CO.

Importers & distributors of fine 
quality beers, wines, liquors
Známé oblíbené pivo "Gösser” z Ra 
kouska. — Žádejte v obchodech a 
restauracích

1136 NORTH ASHLAND AVENUE
Chicago, III. 60622 ® Tel: 278-1» IB

tial to improve our relations.”
„I was struck by an improve­

ment in the overall environment 
- dissidents and government of­
ficials attended the same recep­
tion held by our ambassador in 
Bratislava, in sharp contrast to 
the discreet meeting I had with 
Charter 77 members in Prague a 
year ago, but severe human 
rights violations still continue in 
Czechoslovakia. I told Presi­
dent Husak, Foreign Minister 
Chnoupek, and others, that we 
need to see tangible and real 
progress in the areas of freedom 
of religion, freedom of assem­
bly, the release of political pris­
oners, and relaxed emigration 
rules and procedures. I offered 
to stop talking about human 
rights, but only at the expense of 
severely limiting future im­
provement of our relations. 
President Husak assured me 
they wanted to keep human 
rights on our bilateral agenda.”

„There is potential for prog­
ress in Czechoslovakia. Some 
divided family cases have been 
resolved, but others remain. 
Negotiations are now taking 
place between the Czechos­
lovak Government and the Vat­
ican on the question of filling 
some of the openings for

3) Antioch - Illinois 80 x 126 feetů a 98 x 144 feetů. 
Celkem 11,214 čtverečních feetů. Residential area North 
East Corner Highway 83rd & 123 ST. $ 9 tisíc, anebo 
nejlepší nabídka.

Hodláte-ii prodat či koupit rodinný domek, obchod, 
stavební parcelu, dílnu či průmyslový závod a potřebu- 
jete-li odbornou poradu, odhad a sehnat hledanou 
nabídku, nebo vážného zájemce o svíij prodávaný 
majetek, obraťte se s diivěrou na naši realitní kancelář: 

RE/MAX PARTNERS REALTORS
6420 záp. Čermákova tř. v Berwynu 

0 484 ■ 2300
Zastavte se v naší kanceláři osobně a žádejte mluvit 

česky s Jarkou Mlsnou.

bishops that now exist in the 
country. These negotiations are 
a faint beginning toward the free 
exercise of religion.”

Závěrem svého projevu Sec­
retary Whitehead řekl nás­
ledující:

„The United States forcefully 
projects its human rights policy 
in Eastern Europe and will con­
tinue to do so. The logical ques­
tion is - what do we hope to 
achieve? ...In our human rights 
dealings with Eastern Europe - 
we seek to gain as much as we 
can, through steady, incremen­
tal improvement to push these 
systems as far as we can get them 
to go at the moment. We look 
for greater freedom for the 
peoples of Eastern Europe to 
express themselves, to assem­
ble, to believe as their consci­
ences guide them. We seek to 
influence their governments to 
be more sensitive to national as­
pirations and more willing to re­
spect human and political rights 
and fundamental freedoms. As 
these East European govern­
ments respond, we are willing to 
increase trade and the whole 
range of relations with them... 
As I said a few minutes ago, 
change is in the air in Eastern 
Europe. Much of the impetus 
for change is coming from the

VELMI VÝHODNÁ KOUPĚ

10 rokii bílý cihlový düm „li- 
level”; výborné sousedství - 
samé nové domy - v Lyons, IL.
- 3 bedrooms - ložnice 
living room - obývací pokoj 
dining room - jídelna 
family room - rekreační pokoj
2 koupelny
garáž na dvě auta - přímý, post­
ranní vjezd do garáže.
Musíte vidět - na ceně I
je majitel ochoten slevit!

THE WHITE HOUSE 
Office of the Press Secretary 

April 22, 1988

In April, the Committee for the Defense of the Unjustly 
Persecuted, known by its Czech initials VONS, will mark 
ten years of monitoring human rights abuse in Czechos­
lovakia. VONS grew out of the Czechoslovak human 
rights initiative Charter 77 as an effort to document the 
plight of those individuals and their families who suffer 
from various forms of oppression within Czechoslovakia. 
Despite persecution and past imprisonment of some of its 
membeis, VONS provides a vital source of information 
on the status of human rights in Czechoslovakia.

We note the tenth anniversary of VONS with great admi­
ration for the dedication and courage of its members, both 
inside and outside Czechoslovakia, and deep regret at the 
conditions which spawned the Committee and continue to 
compel its work. We encourage the Government of 
Czechoslovakia to respect its international commitments 
on human rights and to extend to its citizens basic free­
doms which all people have the right to enjoy.

Soviet Union, but more impor­
tantly, much of it is self-generat­
ed. Most leaders in Eastern 
Europe now clearly recognize 
the need for economic reforms 
that in turn may be genesis for 
liberalization in other areas. 
U.S. policy is firmly committed 
to a step-by-step process to pro­
mote change in Eastern Europe, 
which, in the long run, will ben­
efit us all.” -afa-

BARRINGTON 
OWNER 

RELOCATING 
For sale 3/4 acre in Bar­
rington Willage with 3 BD 
house, 11/2 BA, L-shape DR 
hardwood floors, FR with 
FPL and BAR; Two car ga­
rage. $163.900 only. ■ Call 
Libby 3 (312) 381-0500 
R. Starch & Co.

VOICE OF THE NATION

ANNOUNCE
New Evening

I ^ A Prices!
^’“'^^’TrESTAURANT & LOUNGE

5734 W. Cermák Rd., Cicero

B
 MONDAY THRU THURSDAY

DINNER AT LUNCH PRICES!
•Juicy Pork •Crispy Duck
•Tender Breaded Pork
•Golden Chicken -Beef

Dishes »American Favorites
•Seafood

For Daily Specials Complete With Dessert 6 4 Cíl 
and Reservations and All The Trimmings 
652-0795 For Approximately sr

NATIONALITIES 
ENDORSE DUKAKIS 
FOR PRESIDENT

The Cosmopolitan Democra­
tic League of Cuyahoga County 
- composed of major ethnic 
groups - endorsed Michael 
Dukakis for President for the 
May 3,1988 Primary Election at 
its Delegate Asembly meeting 
held in Newburgh Heights, 
Ohio on April 28,1988.

The League held ethnic eve­
nts to promote his candidacy. 
Dukakis participated in cere­
monies of Polish Constitution 
Day, sponsored by the Ohio Di­
vision of the Polish American 
Congress on Sunday, May 1, 
1988. He participated in the 
„Parade” beginning on East 
49th and Fleet Avenue in Slavic 
Village, starting at 2:00 p.m. 
The „Parade” marched down 
Fleet Avenue to Forman and 
Broadway. Dukakis joined 
others at the speakers’ platfrom. 
He talked on „Fighting for the 
Best America”.

The League was oragnized in 
1933 to consolidate nationalities 
groups into a united and pro­
gressive political organization.

Prodej lotů 
úrodné půdy v Arizoně 

1) Bisbee • Arizona 
Na prodej 12 lotů - velikost 330 
feetů x 146 Feetů. Loty je 
možno koupit dohromady, 
anebo odděleně: Cena jednoho 
lotu $1,300 anebo podle 
dohody.

2) Willox - Arizona 
3 loty - každý velikosti 40 akrů. 
Možno zakoupit dohromady, 
anebo jednotlivě. Cena podle 
dohody.


